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0 asămânare nepotrivita.
De câte ori îşi ridică vocea vr’un 

deputat român contra nedreptăţilor stri­
gătoare la cer, pe cari le îndură Ro­
mânii din Ungaria, se găseste câte un 
deputat maghiar, care să spună, că 
Maghiarilor aflători în România Ie merge 
<bu mult mai rău, decât Românilor din 
Ungaria. Aşa a cutezat să afirme con­
tele Tisza, într’o şedinţă a delegaţiuni- 
lor, aşa a repetat contele Batthyány în 
dieta din Budapesta. Un străin, care 
nu cunoaşte adevărul în privinţa acea­
sta, e ispitit să creadă, că într’adevăr, 
Românii calcă vorba Evangheliei ce ţie 
n u -ţi place, altuia nu face, cu toate-că 
dhiar de-ar fi aşa, nu se potriveşte la 
noi, de oare-ce noi Românii din Ungă- 
ria, nu putem fi făcuţi răspunzători 
pentru aceea ce fac Românii din Ro­
mânia în ţara lor.

Să cercetăm însă puţin şi să ve­
dem, dacă într’adevăr aşa e.

Noi Românii din ţările coroanei 
Sfântului Ştefan, suntem aici de pe 
vremurile, când străbunii Maghiarilor 
mici nu visau, că este şi o Europă pe 
pământ, iar străbunii Saşilor umblau 
îmbrăcaţi în piei de animale sălbatice, 
omorîte prin pădurile Germaniei şi beau 
ia bere şi la lapte acru, de le strepe- 
ziau dinţii. Vremurile cele grele de 
năvăliri barbare, ne-au făcut să ne tra­
gem în munţi, şi acolo, în simplicitatea 
vieţii, umplute mai numai pentru lupta 
existenţei de azi, am perdut formele, 
dar nu şi fondul culturei câştigate de 
străbunii noştri Daci, romanizaţi de po­
porul cuceritor al Romanilor. De când 
datează începutul neamului nostru pe 
aceste plaiuri şi pe aceste văi nu s’a 
ştiut, nu se ştie şi nu se va şti deci 
nici odată. De aceea ori ce încercare 
de a ne sugruma drepturile noastre ia 
existenţă, ca popor cu năzuinţe tari pen­
tru o desvoltare culturală, economică şi 
politică, între marginile legilor ţării noa­
stre este o crimă, pe care noi o vom 
împedeca cu toată puterea, ce ni-o dă 
trecutul nostru, nu de opt sute sau de 
o miie de ani, ci de mii de ani.

Cum stă treaba cu Maghiarii din 
România? Iată cum: in Moldova sunt 
câteva mii de Ciangăi, cari formează 
câteva sate. Aceştia sunt trecuţi acolo 
cu vre-o trei sute de ani în urmă, nu 
de dragul belşugului, de care nu mai 
încăpeau în Săcuime, ci de nevoie. 
Domnitorii de pe vremuri ai Moldovei 
i-au primit cu dragoste şi le-au dat pă­
mânturi. Astăzi abia mai borborosesc 
câteva vorbe pe ungureşte, ceea ce e şi 
explicabil, fiind puţini la număr şi în-
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cunjuraţi de o mare de Români. Deci ei 
nu numără nimic şi a face tărăboiu din 
pricina lor, e lucru — am putea zice de 
râs, dar în împrejurările noastre necin­
stit din partea celor ce ne asupresc.

Pe lângă Ciangăii din Moldova, 
mai sunt încă multe mii de Unguri în 
Bucureşti, Ploieşti, Braila, Galaţi şi în 
alte câteva oraşe ale României. Cine 
sunt aceştia? Sunt servitori şi servi­
toare, vizitii (cocişi) şi meseriaşi de tot 
felul. S’au dus acolo, cum se duc Ro­
mâni de-ai noştri, ca să câştige, apoi 
după câţiva ani se întorc iară în patria 
veche. Unii dintre ei îndrăgesc Ţara 
Românească şi rămân pentru totdeauna 
acolo, tn timpul, pe care-1 pelrec în 
România, sunt sub scutul consulatelor 
austro-ungare. Nu este deci vorba de 
cetăţeni români şi statul român nu se 
amestecă în daraverile lor. îşi au bi­
sericile lor, şcoalele şi societăţile lor. 
în  Bucureşti au patru gazete : două po­
litice şi două bisericeşti-literare.

Poftească domnii Tisza şi Batthyány 
In România şi vadă, cum sunt trataţi 
connaţionalii lor acolo. Dar să lăsăm 
să vorbească un meseriaş maghiar, pe 
care l-a întrebat un străin despre mo­
dul, cum sunt trataţi Maghiarii în Ro­
mânia. Iată ce zice:

„Mă mir, de câte ori citesc foile noa­
stre maghiare, de nude iau oamenii aceştia 
poveştile, pe cari le răspândesc despre Ro­
mânia. Eu trăiesc cu familia mea, după cum 
poţi vedea, numâroasă, de cinci ani în ţara 
aceasta şi n’am avut nici când vre-o neplă­
cere. Copiii mei cei mai mici merg la şcoala 
catolică maghiară, vorbesc perfect ungureşte 
şi noi toţi putem face, în privinţa naţională, 
ce vrem. Serbăm toate serbătorile naţionale 
maghiare, fără ca cineva să ne facă vre-o 
observaţie pentru steagurile noastre naţionale 
sau pentru portul nostru naţional. în toate 
restaurantele cântă muzicile ciardaşul nostru, 
varieteurile (localuri de petrecere) sunt pline 
de artişti maghiari, ba chiar şi la teatrul ro­
mânesc a reprezentat o piesă de-a lui Horvát. 
Asta-i prigonirea noastră! Cel ce-şi are hâr­
tiile (paşaportul) în regulă şi e om de treabă, 
poate trăi cum îi place“.

Acum să-i întrebăm pe domnii 
Tisza şi Batthyány: Ne dă voie gu­
vernul să ne ridicăm şcoli după do­
rinţa noastră? Ba. Sunt la şcoalele 
dintre Români numai învăţători români ? 
Ba. Ne e îngăduit să ne ţinem sărbă­
torile noastre naţionale? Ba. Ni se 
iartâ purtarea colorilor noastre naţio­
nale — nu ale României — pe îmbră­
cămintea noastră? Ba.

întrebări de acestea am putea 
pune încă muhe, şi la toate răspunsul 
trist ar fi nu. Şi, repetăm, acolo în 
România e vorbă de străini veniţi, iar
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aici, la noi, e vorba de Români băşti­
naşi, cetăţeni ai acestei ţări, pe care o 
susţin cu avutul şi cu sângele lor şi 
dela care au drept să pretindă aceea 
ce dă legea tuturor cetăţenilor, fără 
deosebire de naţionalitate. Iar majori­
tatea poporaţiunii Ungariei nu e ma­
ghiară şi ori cât de măiestrite, adecă 
mincinoase, vor fi recenzămintele, pe 
cari Ie fac puternicii de azi, majorita­
tea adevărată a ţării îşi va elupta mâne 
toate drepturile, pe care le poate pre­
tinde după lege.

R uperea tratativelor pentru  
o îm păcare rom  Ano-maghiar A.
Foaia ungurească * A N ap« scriind despre 
nereuşita negocierilor în vederea stabilirei 
unei înţelegeri între Români şi Maghiari, 
adaogă:

„Contele Tisza e aeela care luase ini­
ţiativa acestor tratative, intervenind pe lângă 
advocatul Dr. loan Mihu, să joace rolul de 
mijlocitor între guvern şi Români.

„Dr. Mihu a vizitat pe contele Tisza, 
în două rânduri, la caBtelul de pe moşia lui 
şi, în urma diseuţiunilor urmate, a întocmit 
un memoriu, în ale cărui 23 puncte erau for­
mulate cererile Românilor, — dintre cari 
cele mai de căpetenie sunt:

1. Guvernul să dea Românilor garanţii 
că se va ţinea de toate angajamentele luate 
faţă de ei, şi anume: recunoaşterea lor ca 
un element etnic şi politic deosebit; aplicarea 
integrală a legii de naţionalităţi din 1868 în 
ceea-ce priveşte libertatea culturală.

2. împărţirea de izlazuri la ţăranii 
români.

3. Dreptul pentru Români de a se fo­
losi de limba lor maternă înaintea forurilor 
judecătoreşti.

„Tisza a declarat dlui Mihu că va spri­
jini pe lângă guvern aceste cereri.

Contele Kbuen-Hedervâry, când a luat 
însă cunoştinţă de memoriul din întrebare, * 
spus că un singur moment nu s’a gândit să 
încheie un pact cu Românii; ar fi totuşi 
dispus să trateze cu ei o apropiere, însă nu 
pe bazele formulate de ei.

Declaraţiunea aceasta a primului-mi- 
nistru a provocat ruperea imediată a ne­
gocierilor“. ____

Torba „RomAn~ in titlu l so ­
cietăţilor noastre. Românii din Pan- 
ciova au înfiinţat un „Cor vocal român“ şi 
o „Reuniune a femeilor r o m â n e înaintând 
statutele spre aprobare ministeriului de in­
terne. Acesta n’a vrut să aproabe statutele, 
până nu vor şterge din numele celor doua 
societăţi cuvintele român şi române, căci, 
zice ministrul: ordinaţiunea ministerială din 
1875 opreşte folosirea acestor numiri la so­
cietăţi politice şi sociale, îngăduind-o numa 
pentru cele literare şi culturale. Pancioveni*
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nu s’au lăsat ou una eu două, ci au înaintat 
o nouă rugaré ministrului, da aatădată prin 
dl advocat Babeş. Acestuia i-a succes să lu- 
irrneze pe ministru, aşa eă statutele s’au 
aprobat rămânând şi înspăimântătoarele cu­
vinte român şi române.

C oleg ia l reform at din ©ră- 
ştie  şi universitatea săsească. De­
putaţii români ai Universităţii săseşti, dnii 
Aurel Vlad şi Livin Lemeni au propus, ca 
Universitatea să nu mai acorde ajutorul votat 
pentru colegiul maghiar din Orăştie, de oarece 
direcţiunea acestui gimnaziu comite nelegiui­
rea de-a impune părinţilor copiilor români 
condiţiunea, ce aceştia să înveţe religia româ­
nească în limba ungurească, altminteri nu-i 
primeşte. D-nii Vlad şi Lemeni au declarat, că 
în astfel de condiţinni elevii români nu pot 
urmă cursurile acestui gimnaziu, da oare-ca 
nu se va găsi niciodată catichet român, care 
să înveţe pe Români legea lui D zeu în limba 
maghiară.

Preşedintele, corniţele săsesc, a declarat, 
că propunerea nu o poate pune la vot, de 
oare-ce ajutorul a fost votat în anul 1906 
fără condiţiuni. Şi dintre Saşi şi-au arătat 
unii părerea de râu, că direcţiunea gimnaziu­
lui a hotărât astfel, alţii au declarat, că dacă 
ar fi ştiut aceasta, nu ar fi votat ajutorul.

P oezia  noastră populară la  
universitatea din Cernăuţi. Zilele
trecute s’a săvîrşit eu ceremonialul obicinuit 
inaugurarea noului an universitar. Profesorul 
Dr. Friedwanger, rectorul cel nou, a rostit 
un discurs splendid despre „Poezia populară 
la Românii bucovineni“. Publicul ales, care 
l-a ascultat, l-a aplaudat mult.

învăţătorii «lin com itatul 
Arad. Se ştie, că administraţia comitatului 
Arad, care face recomandările ia guvern cu 
privire la salarizarea învăţătorilor din acel co­
mitat, respinge în chip sistematic cerîrile aces­
tora pentru adausurile legale de leafă.

Prea Sfinţia Sa episcopul Pap din Arad 
a cerut autoritâţ lor comitatense, să motiveze 
această măsură a lor. Comisiunea a răspins 
însă cererea episcopului, refuzând să motiveze 
aceasta ţinută a sa. Inspectorul şcolar însă 
a declarat, că pricina mizeriilor, ce se fac în­
văţătorilor români, este, că ei nu pun des­
tulă silinţă îu instrucţiunea limbei maghiare 
în şcolile româneşti.

— Cel mai bun mijloc de-a scăpa de 
aceşti bani ai lui Iuda e, că fie-eare comună 
să aducă cele mai mari jertfe, ca învăţătorii 
să Se plătiţi de comună pa dintregul cu leafa 
cerută de lege. Avem pilda frumoase de co­
mune mici şi sărace, cari au făcut aceasta.

G e r m e n i i  în c ă  s e  m iş c ă . So­
cietatea (din Viana) pentra susţinerea Ger­
manilor din Ungaria, publică un apel cătră 
Germană din Austria, ca cât mai mulţi să 
se înscria membri ai societăţii şi să spriji- 
nească cu bani aceasta societate. „Nădăjduim 
mult, că vom izbuti să urcam numărul Ger­
manilor din Ungaria, după cum e îutradevor. 
la aproape trei milioane de suflete. înainte 
de toate vrem să punem capăt răpirii fără 
păreche a copiilor noştri, cari, cercetând şcoli 
de stat fără învoirea părinţilor sunt luaţi 
drept Maghiari“.
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în şedinţa dietei din 12 Decem­
vrie, după ce g a votat indemnizarea, 
ia cuvântul ministrul-presşedinte Kkuen  
Hédetváry, care după ce răspunde la 
mai multe vorbiri de-ale deputaţilor din 
şedinţele de mai nainte, a răspuns şi 
deputatului nostru D r Ştefan C Pop, 
în afacerea pertractărilor de pace ro- 
mâno-maghiare. Dl Dr. Ştefan Pop a 
zis adecă, că guvernul ar fi. început 
pertractările de pace cu Românii, iar 
în urmă tot guvernul cu dispreţ le-a 
lăsat baltă: nu le-a luat în considerare.

La acestea ministrul preşedinte 
»pentru bunul nume al guvernului« 
s’a văzut îndemnat a declara, că cele 
spuse de Dr. Ştefan Pop nu sunt ade­
vărate. Mai departe zice ministrul, că 
au fost consfătuiri şi că guvernul ar 
voi să stea de vorbă în afacerile îm­
păcării, dar numai aşa ca să nu să pe­
ricliteze interesele statutului ungar.

Din aceasta declaraţie să poate 
i vedea, că noi cu astfel de guverne,
I cari intenţionează nimicirea noastră ca 
I popor în afacerea împăcării nici când 
i nu vom putea ajunge la creangă verde.
I Cu gunoaele şi lăpădăturile neamului 
I nostru, de bună sama vor putea face 
I pace, de azi pe mâne, fiindcă de-al de 
I Şeghescu, Mangra şi soţii, pentru un 
I os de ros sunt gata ia ori ce. Dar cu 
! fruntaşii noştri, cari îşi iubesc neamul 
I şi doresc binele patriei, nici când nu 
j vor putea încheia o pace guvernele 
j ungureşti, până atunci, până când nu 
I ne vor garanta drepturile ce ni-se cuvin.
I ca unui popor, ce de mii de ani trăim
I pe plaiurile acestei ţări.
j —

I Din dietă.
In una din şedinţele trecute ale dietei a 

j vorbit şi deputatul kossuthist Kovács El s’a 
I ocupat între altele şi ca chestia naţionalită­

ţilor. „Luminatul“ cap a invitat guvernul să 
înfiinţeze mai multe şcoale maghiare în ţinu­
turile locuite de naţionalităţi, ceea-ce e contra 
legii, care zice, că guvernul trebue se înfiin­
ţeze printre Români şooale primare şi gim­
nazii româneşti. A mai cerut, ca învăţă­
mântul limbei maghiare să fie mai intensiv, 
adecă să rupă şi mai multe oare din româ­
neşte. ca până acum. eeea-ee este iară în 
contra legii fundamentale din »nul 1868. Ori­
ce reziâtinţă să se înfrângă cu forţa, adecă 
jandarmii să nu ne mai împuşte şi străpungă 
numai, ci să se introduci şi roata, ea pe vre­
mea îui Hori», şi ţapa, ea pe vremea Tur­
cilor. „Agitatorii“ să fie aspru pedepsiţi, pe 
semne să nu fie trimişi în temniţele ungureşti, 
ci mai intâiu să li se taie urechile şi să li să 
scoată ochii, ca pe vremea Tătariior. Mai de­
clară, că aproabă punctul de vedere al contelui 
Tisza, că în Ungaria numai partidele maghiare 
au dreptul ia existinţa. Tisza şi cu supuşi 
lui, Mangra şi Brote, să se grăbească deci a 
trece şi pe faţă în tabăra lui Kossuth Ferencz. 
Cere ca fie-care eetâţan ungar Bă ştie ungu­
reşte, şi aceasta să se facă prin şcoală Cere 
ca în favorul maghiarizării să sa facă o ac­
ţiune mai cu plan şi ca să se pedepsească 
mai aspru agitatorii naţionalităţilor.

Să poate mai aspru? Poate cu ştreang, 
şi acestea pentru-că contribuim cu avutul şi 
sângele nostru la susţinerea statului: aruncăm 
bucâtura din gura copiilor la cel ce ne muşcă...

Mai zice acest deputat, că e de lipsii w* 
cercul de putere al slujbaşilor să se mat lăr­
gească. Adecă nu numai gandarmii, ci şi alţi 
traşi-înpiaşi să poată puşca pe Români.

Deputatul Hollo învinovăţeşte partidul 
guvernului, că e alcătuit tot din membri oara 
nu caută alta deoât interesele lor. Vorbeşte 
mai departe şi despre votul universal.

In şedinţa din 9 Dac. ministrul de finanţa 
Lukács prezintă Cămării proiectul desjwM 
schimbarea articlolut de lege XLV. din 1837..

Juszih atacă guvernul pentru-că au si* 
ţinut de angajamentul ce l’a luat aaupra-şi şi 
declară, că n’are încredere într’un guvern cam» 
a condus nişte alegeri ca cele trecute. Noi 
primeşte proiectul.

Kun B. provoacă guvernai ca ai a a 
mai amâne lucrai eu votul universal. Osân­
deşte politica finanţiară a guvernului, care isx 
ţară face economii ca aă poată da zeci de mi­
lioane pe lucruri de războia. Mai zice ca ul­
timii?. numiri de notari publici sunt recuno­
ştinţe foştilor corteşi dela alegeri. Nici acesta 
nu votează proiectul.

In şedinţele următoare lucruri mai im­
portante pentru noi nu s’au vorbit în dietă?

D« când su n tan  îţomânti in A rdeal.
Mulţi dintre cititorii noştri ştiu, că isto­

ricii maghiari şi Saşi caută pe toate căile să 
dovedească, că la venirea Maghiarilor şi maii 
târziu a Saşilor, întreg Ardealul ara o pus­
tietate, în care nu se găaia suflet da om. Maii 
ales s’au încercat să dovedească lucrul aceata:. 
în timpul mai nou, Rosier şi Tautsch, fostul 
episcop săsesc, iar dintre Maghiari Hunfalvi 
(născut Hundsdorfer). Lumina însă, ori cât 
s’ar ascunde sub obroc, iasă la iveală.

In Bucureşti trăieşte an German, Dr. E. 
Fischer, născut la Braşov dintr’o familie ves­
tită acolo din Germania. Dr Fischer se ocupă 
de mulţi ani cu studiul trecutului acestei ţâri. 
mai ales cu studiul istoriei noastre dinainte d« 
secol ui al 14-lea. Ca să-l priceapă cât mai 
bine, a învăţat şi limba cea veche slavonă — 
româneşte ştie bine, e şi cetăţean român — 
acum publică mereu studii mai ales în revis­
tele din Germania. In căiindarul săsesc „Săoh- 
siche Hausfreund“ pe 1911 publică un studiu 
„Cum era in Ţara Birsei înaintea de venirea 
cavalerilor teutoni?“ (pe la anul 1211). Iată 
ia ce rezultate ajunge:

1. în Ţara Bârsei (ca şi în celalalt Ar­
deal) bâjbâie de numiri slavone, chiar şi pe 
hotarul comunelor săseşti. La venirea cava­
lerilor teutoni şi a Saşilor se ştie, că nu mai 
erau Slavi pe aici. Saşii au luat deci numi­
rile slavone dela Români, cari au moştenit pe 
Slavi la şes şi prin vai, ceea-ce le-a fost ca 
atât mai uşor, că mai ales Românii din munţi, 
îndeosebi cei din comitatul Hunedoarei, sunt 
desigur urmaşi drepţi ai Dacilor.

2. Documentele ne vorbesc de pe vre­
mea venire! cavalerilor şi Saşilor de Blast.., 
Blacci., Vlac ci. cari nu sunt alţii, decât R o­
mânit (Valahii),

3. Un document al papei tot de pa 
vremea aceasta vorbeşte despre Valaţi (tot 
Români) în Moldova, nn alt document despre 
pădurea (şi munţii) Valahilor şi Biseniloe 
(aceştia erau Pecenegii). Se’nţelege, că Saşilor 
nu le place să recunoască aşa ceva, căci atunci 
ar recunoaşte totodată, că munţii, pe cari îi 
stăpânesc, fără sa fi călcat până bine decu- 
rând vr’unul dintre ei pe acolo, i-au furat 
dela Români, ceea-ce e adevărat, cu toate do­
cumentele lor plăsmuite.

4. Românii de pe vremea aceea nu se 
ocupau numai cu creşterea vitelor, mai ales a
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oilor, ei chiar ţi cu agricultura, după cum 
(dovedeşte numirea de „arăturile Zidurilor“, 
adecă arături mari, de pe Tămaş (Peatra Cra­
iului). Aici cultivau hrişcă, cea mai veche ce­
reală la toate popoarăle indogermane.

*
Se’nţelege, că folos nemijlocit nu mai 

au astfel de ştiinţe. Noi tot mai mult sau 
luai puţin subjugaţi o să rămânem. Munţii cu 
pădurile, pe cari îi stăpânesc Saşii, trecând 
peste satele şi munţii româneşti, nu-i mai pu­
tem recâştiga. Dar ele trebue să aibă un 
iblos pentru viitor: noi am moştenit aici pe 
Daci şi pe cuceritorii lor Romani, pământul 
acesta partea cea mai mare dintre noi nu l’am 
părăsit nici-odată şi dacă minciuna şi siluirea 
ioi-au răpit o parte din pământ şi mai ales din 
'drepturile noastre, vom şti să ne ridicăm iară 
prin cultură şi bunăînţelegere şi să ne câşti­
găm pe cale dreaptă aceea-ce ni s’aa luat. 
Pentru-că Românul ţine minte.

C ătră  abonaţi. Apropiindu - se 
sfârşitu l anului, la numărul prezent a l 
»F o ii Poporului» am adaus mandate 

postate pentru reînoirea abonamentului. 
Rugăm pe iubiţii noştri abonaţi a tr i 
mite preţu l abonamentului mai din vreme, 
ca astfel să nu fim  prea tare îngră­
m ădiţi cu lucrul tocmai în preajma săr­
bătorilor, când tot creştinul se bucură 
ca poate prăznu i frumoasele sărbători 
ale Domnului.

Cât pentru mersul ş i  cuprinsul fo ii 
noastre, acela îl  vor fi judecat cetitorii 
noştri, cari de sigur au pu tu t observa 
că noi mereu căutăm a înbunătăţi foaia. 
D e această ideie vom fi călăuziţi ş i  în 
viitor, astfel ca „Foaia Poporului“
să fie o adevărată foaie pentru popor.

it tc h tta  m ăcelului din M ărgineni.
Pentru anchetarea măcelului săvârşit de 

jandarmi la Mărgineni (comit. Făgăraşului), 
s'a trimis acolo colonelul de jandarmi Adal­
bert László. Martorii, pe cari i-a chemat, ar 
iS făcut astfel de deciaraţiuni, încât jandarmii 
n’ar fi vinovaţi cu nimie. S’ar fi constatat 
adecă, că Românii au bombardat pe jandarmi 
ca petri, ba unuia i-au luat chiar puşca, aşa, 
că jandarmii numai făcând uz de arme, şi-ar 
fi putut scăpa viaţa.

Sperăm, că fruntaşii din Mărgineni, vor 
lămuri în curând publicul asupra cercetării 
făcute la Mărgineni, cercetare, care a revoltat 
întreg neamul românesc.

De altminteri iată cum scrie o gazetă 
maghiară din Budapesta despre această an­
chetă, care loveşte dreptatea în ţaţă. Sub 
titlul ,,Muncă naţională sângeroasă“, zice:

„Partidul guvernamental a candidat în 
cereai Făgăraşului contra candidatului naţio­
nalist Niculaie Şerban, pe Werner Gyula, 
autor de romane (povestiri) patriotice. Dar 
se vede, că Valahii n’au ştiut să aprecieze j 
meritele literare ale lui Werner, râBplătindu-le 
cu Încrederea lor. Pentru aceasta însă „Va­
lahii“ şi-au luat plata lor de răsplată, căci se 
ştie doar, că în această ţară a libertăţilor in­
dividuale, nu se poate campanie electorală 
fără jandarmi

Şi era natural, ca aceşti bieţi slujitori 
nevinovaţi, să fie atacaţi de Româuimea ne- 
armată. Şi totuşi cinci „Valahi“ au rămas 
morţi pe teren, fapt, care trebuie trecut la 
dosarul vitejiei jandarmareşti. Candidatul na­
ţionalist avea cu cinci voturi mai puţine, şi 
lotuşi & învins.

Nu era mare pagubă pentru stârpirea 
alor cinci dujmani ai ţării ungureşti, dar după 
lege trebuia făcută o anchetă chiar contra 
întrebuinţării armei de vitejii jandarmi“.

Criminalii au fost scoşi nevinovaţi. Adecă 
ei pot împuşca, de pe la spate chiar, „pentru 
că ei înarmaţi au fost în legitimă apărare 
faţă de câţiva ţărani neînarmaţp. Asta e 
dreptatea, ce ni-se face nouă. Cei de-aproape 
ai celor ucişi, precum şi noi toţi Românii, 
avem o singură mângâiere, care ne dă tărie 
pentru viitor: jertfele din Mărgineni, precum 
şi cele din Dobra şi Ţălna au fost aduse pen­
tru idealul nostru naţional.

9 societate rottiîncască
pentru industria d< cast.

Dl V. C. Oavadă, apostolul tovărăşiilor 
printre Românii din Transilvania şi Ungaria, 
a publicat în „Tribuna“ un apel pentru în­
fiinţarea unei societăţi româneşti pentru indu­
stria de casă. Dăm părţile mai importante 
din acest apel, dorind ea publicul nostru ro­
mânesc să îmbrăţişeze aceste idei frumoase, 
cari înfăptuindu-se, vor aduce şi un venit 
frumos în casele harnicelor noastre ţărance 
şi ne vor înălţa şi renumele nostru de popor 
cu femei harnice şi pricepătoare, de ceea ce 
este frumos. Stând şi mai departe nepăsători 
în privinţa lucrului de mână ai femeilor noa­
stre, vom ajunge, ca străinul să pună el 
mâna, pe un preţ de nimic, pe produsul ma­
nilor femeilor noastre, şi totodată sa se laude, 
că frumseţile izvorîte din degetele de maestre 
ale ţărancelor noastre românce, sunt ale unui 
neam străin. Primejdia e deja aci: în Ho- 
dae (ţinutul Reghinului), unde femeile noastre 
sunt vestite de măiestre într’ale lucrului de 
mână, un învăţător maghiar, agent al unei 
tovărăşii maghiare, s’a dat pe lângă condu­
cătorii poporului de acolo, şi tăgăduind popo­
rului un venit frumuşel, a stors dela aceştia 
promisiunea de-a lucra pe seama tovărăşiei 
patriotice maghiare. Lss că străinii aceştia 
nu vor plăti după cum merită munca femei­
lor, dar cunoscuţi fiind Ungurii, că s’au îm­
podobit totdeauna bucuros cu pene străine, 
şi acum se vor lăuda în străinătate: iată, ce 
isprăvuri frumoase ştie să facă femeia ma­
ghiară! Conducătorii de azi ai lor, nu au 
simţul de cinste, să spună adevărul despre 
noi, cum făcea dl Kiderlen-Wiichter, fost mi­
nistru plenipotenţiar german în Bucureşti, 
acum ministru de externe al Germaniei. Ace­
sta numai de dragul poporului nostru a cum­
părat cât a stat în Bucureşti ţăsături şi chin- 
disituri naţionale româneşti de sute de mii de 
coroane şi le-a trimis în Germrnia la conţi 
şi principi amatori.

Dar iată, ce zice dl Osvadă :
„Să dorim, ca ţăsăturile şi cusăturile 

femeii române să ajungă, prin o potrivită or­
ganizaţie şi o cuminte acţiune — o industrie 
casnică, pe cât de rentabilă, pe atât de sus- 
ţiitoare a datinilor strămoşeşti şi a spiritului 
naţional curat şi puternic!

„Vorba fiind de o muncă, natural ca o 
împrospătare, o organizare a aceleia nu se 
poate face decât cu ajutorul şi cu folosirea 
învăţăturilor, ce ni le slujeşte principiile eco­
nomice şi praxa izbăvită îu cadrele acestor 
principii.

„Că aceasta muncă e în stare să creeze 
şi să Bosţină o industrie casnică specială, ne 
dovedeşte cele câteva societăţi pentru culti­
varea şi valorizarea ţăsăturilor, ce se găsesc 
în România, uns chiar sub scutul Reginei Ro­

mâniei. Ne-o dovedesc apoi roadele ajunse la 
atâtea expoziţii, aici, în ţară şi străinătate.

„Ne-o dovedesc chiar şi desele mici ghe­
şeftarii, ce se fac ici şi colo cu cusături ro­
mâneşti, de pildă: Societatea din Jebel, cele 
de prin jurul Clujului, numite Kalotaszegi 
(Călata) şi alte o mulţime.

„Roadele, ee am putea ajunge, de sigur 
ar fi peste ori ce aşteptare. Am ţinea viuă 
dragostea femeii române pentru portul şi lucrul 
manilor sale. Am da în mâna femeii române 
un nou şi bogat izvor de câştig şi mai pre­
sus de toate am avea înşiruite in luptă pentru 
afirmarea naţională şi femeia română, de pre- 
tutindenea, până ia cea din urmă colibă.

„După credinţa noastră, întreagă această 
orgazaţia n’ar întimpina mari greutăţii

„Cu agitaţia şi însufleţirea, ce numai fe­
meia poate să o pornească şi să o susţină, 
în scurt timp s’ar pute pune temelie unei 
mari şi puternice tovărăşii pentru produc- 
ţiunea şi valorizarea ţesăturilor şi cusăturilor 
româneşti.

„Pildă ne servesc femeile surori din Ro­
mânia. Aici la noi, mai nou au alcătuit fraţii 
Slovaci o astfel de tovărăşie.

„Dar mai presus ca ori-ce pilde, îndemn 
ne slujeşte sufletul nostru românesc şi dorul 
de-a avea femeile române în o organizaţie, 
cu care se impună şi eu care să se afirme.

„Amănuntele alcătuirii acestei tovarăşii 
cu drag Ie vor găsi femeile române în ori-ce 
clipă. . . “

Noi încă ne unim din tot sufletul cu 
propunerea d-lui Osvadă. Rămâne acum, ca 
preoţii, învăţătorii şi ceialalţi fruntaşi ai sate­
lor noastre să se adreseze d-lui Osvadă pentru 
stat, şi dl Osvadă, pururea gata pentru munca 
pe acest teren, ne va lămuri — mai bine tot 
prin organele noastre poporale — cum trebue 
pornit lucru!.

Ce scrin  alte gazete?
Din Austria.

Die Zeit*) (Viena). în dieta din Buda­
pesta se înmulţesc conflictele pentru limbă. 
Ungaria încă este un stat de naţionalităţi 
şi niei o meşteşugire a dreptului de stat un­
guresc nu poate schimba ceva din firea acea­
sta a statului. Noi (Austriacii) vedem în ace­
ste experienţe naţionale politice ale Ungariei 
de-acum reînviind o parte din trecutul nostru 
propriu. Noi însă nu putem învăţa nimic dela 
Unguri, pentru-că suntem mai înaintaţi în 
desvoltaraa noastră. Numai ei pot învăţa dela 
noi.

Reichspost**) (Viena). Sub titlul „Asfin­
ţitul idolilor Ungariei“ se ocupă de învinuirile 
aduse lui Kossuth Ferenez, eă banii strânşi 
pentru înmormântarea tatălui sau i-a folosit 
spre alte scopuri şi zice:

„Asfinţitul acestor idoli s’a putut vedea 
de toată lumea cu prilejul alegerilor generale 
din urmă. Organizaţia straşnică kossuthistă, 
care timp de-o jumătate de veac a stăpâ­
nit sufletul poporului maghiar, mânându-1 pe 
potecile înguste ale şovinismului, astăzi e în 
apunere.

„Kossuthismul a mai suferit o foarte grea 
lovitură prin destăinuirile de-acum în urmă, 
asupra întrebuinţării banilor adunaţi pentru 
bătrânul Kossuth. S’a dovedit, că Kossuth 
Ferenez a exploatat numele părintelui său 
pentru interese necurate“.

*) Gazetă liberală, eare sprijineşte mai mult 
pe Unguri, decât naţionalităţile. •»

**) Gazeta independentă a partidului creştin- 
soeial din Austria.
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Gross Österreich (Vieiu): „ Aceeaş teamă
(da împăcarea întră naţionalităţi) stăpâneşte şi 
pe oligarcha (nemeşii, boierii) maghiari, dea­
supra cărora atârnă sabia lui D&mocle a su­
fragiului universal, egal şi direct. Teama 
aceasta i-a făcut pe cei-ce au puterea în Bu­
dapesta să fie un timp oare-care mai supaşi 
faţă de „Viena“ şi o înţelegere cu Românii şi 
Croaţii, Cât de puţin serioase a considerat 
„noul sistem ungar“ aceste pertractări de 
pace, s’a arătat pe deoparte prin noua pro­
rogare a dietei croate şi prigonirea atât a 
Românilor din Ungaria cât şi a celorlalte 
naţionalităţi de dincolo de Lsita. Sistemul cel 
„nou“ deci nu e altceva, decât continuarea 
tristei ere coaliţioniste maghiare şi ca şi 
acesta se bazează numai pe temelia unei legi 
electorale ultrareacţionare şi a alegerilor co­
rupte. Pe lângă aceasta, mai trosneşte deja 
rău în casa majorităţii de acum din dietă, în 
„partidul naţional al muncii“, care trebue 
să-şi facă în viitor socoteala şi cu putinţa 
unei obstrucţiuni nouă a partidelor ungureşti 
obstrucţioniste. In astfel de împrejurări nu e 
mirare, dacă din când în când se repetă svo- 
nurile despre retragerea ministrului-prezi- 
dent Khuen-Hedetvăry —- din cauza, că su­
fere de ochi“.
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( i m  sunt stăpânii î l n p ' k i ?
In numărul trecut am, arătat care neam 

umple gimnaziile şi alte şcoale secundare din 
ţara noastră, cum şi potopul de Evrei, care 
s’a răvărsat peste universitatea din Budapesta. 
Intr’un număr mai proaspăt „Alkotmány“, 
foaia catolicilor maghiari, arată, că nu va mai 
trece mult, şi toate moşiile nemeşilor maghiari 
vor ajunge în mâniie Jidanilor. Şi ca sa do­
vedească lucrul acesta, înşiră moşiile cumpă­
rate de Jidani nuuiai de două săptămâni în­
coace. Iată ce scrie:

„In cele din urmă două săptămâni, după 
datele publicate de atunci încoace, a intrat 
pe mâna Jidovimii proprietăţi mari în valoare | 
de 10 milioana 440 mii 500 cor. Auume pro­
prietatea contelui Zichy László dela Csurgó 
(3000 jugere) a cumpărat-o neguţetorul Weisz 
cu 85.000 cor.; proprietatea contelui Pfja- 
csevich dela Zombor (3000 jug.) a cumpă­
rat-o arândaşul de până acum Spitzer cu 2 
mii. 300 mii de cor.; pădurile dela Szentelek 
ale bănoii „Magyar Telepitő“-bank fraţii 
Deutsch, negustori de lemne, cu 2 mil, 260 
de mii ecr.; proprietatea dela Alsószilvany a 
băncii comerciale din Solnve de 1300 jug. 
Hatvány-Deutsch; proprietatea „Vietorisz“ 
negustorul de cereale Herezog cu 450 mii de 
oor.; proprietatea princiară deia Balta vár ne­
gustorul de cai Hauser cu 1 milion 952 mii 
cor.; pădurea Répási-pasz-a, in comit, Gümör, 
negustorul de lemne Rusenberg cu 128 mii de 
cor ; moşia dm Noridvor Mayer şi Woiken- 
fel cu 1 mii 500 de mii cor.

„Dacă aceasta va merge tot aşa — con­
tinuă „Alkotmány“ —• atât comercial, cât şi 
proprietatea de pământ şi carierele cu diplomă 
(doctori, advocaţi) vor ajunge în mâni!« jido­
vimii.“

De trezit se vor trezi ei şi Maghiarii, 
dar atunci va fi prea târziu.

Gât pentru noi, naţionalităţile nemaghiare, 
mai 6Bte şi râul acela ce ni-1 fac jidovii, că ei se 
dau totdeauna de cei mai şovinişti unguri. Jidanii, 
cari sunt stăpâni pe cele mai mari foi din Unga­
ria, sunt aceia, ce scriu cu o ură grozavă contra 
naţi onalitâţilor. Vezi Doamne, ca astfel să se 
poată da ei de „patrioţi“ buni şi credincioşi.

( n a ţ i i  di» d k ia  a t t p r i

5 Í lim ba croată.
După legea, care leagă Croaţia cu Un­

garia, dieta croată din Zagrab (Agram) tri­
mite 40 de deputaţi în dieta din Budapesta. 
După aceeaş lege, deputaţii croaţi au dreptul 
să vorbească în limba lor materna, decâte 
ori iau cuvântul în afaceri, cari privesc şi 
Croaţia. In una din şedinţele trecute, un de­
putat croat a vorbit, fireşte, în limba lui ma­
ternă. O ceată de deputaţi maghiari au în­
ceput să urle, cerând ca Croatul să vorbească 
în limba maghiară, ceea-ce acesta a refuzat 
cu indignare. Preşedintele dietei a avut chiar 
curajul să ceară şi el călcarea legii, susţinând 
că dreptul de-a vorbi croaţeşte ar fi numai 
o îngădueală binevoitoare a partidelor ma­
ghiare.

Deputaţii croaţi s’au întrunit numai 
decât şi au hetărît, că nu vor ceda cu nici 
un preţ la pretenţiunile lor legale ca privire 
la limbă, ear dacă ceata mameluciior guver­
namentali şi a kossuthiştilor totuşi vor în­
cerca să-i împedece, atunci vor începe o ob­
strucţie din cele mai înverşunate, făcându-i 
partidului guvernamental şi guvernului cele 
mai mari greutăţi.

Când e vorbă de apărarea unui drept 
nu e iertat să Saşi nici o picătură din el, 
căci în curând s’ar pierde totul.

De altminteri în dieta cea mare a Aus­
triei ori-ee deputat are dreptul să vorbească 
în limba lai, aşa că acolo se pot auzi vorbiri 
nemţeşti, ceheşti, poloneze, ruseşti, slovâneşti, 
româneşti şi italineşti. Dacă totuşi se vor­
beşte mai mult nemţeşte, e pentru-că limba 
germană e o limbă universală, pe care tre­
buie să o cunoască ori-ee ora cu adevărat 
cult. Ear ceea-ce se poate în Austria, trebuie 
să se poată, mai curând sau mai târziu, şi la 
noi, căci acelaş Domnitor ne stăpâneşte.

CottKfrittl nostru cn Jţomâitia.
In anal 1909—1910 (dela 1 Apri­

lie—31 Martie) România a importat mărfuri 
dela noi (Austro-Ungaria întreagă) în valoare 
de 93 milioane 603 mii 215 coroane, ear noi 
am importat din România in valoare de 125 
milioane 466 mii 296 coroane, adecă noi am 
dat României cu 33 milioane coroane mai 
mult.

Din România s’au adus mai ales măr­
furile următoare: tabac (tutun) de 526 mii 
410 coroane, cereale (mai ales grâu) de 101 
milioane 292 mii 068 coroane, legume şi 
plante de nutreţ de 2 milioane 569 mii 
567 coroane, lăpturi şi ouă de 2 milioane 
881 mii 819 coroane, lemne şi cărbuni de 
7 milioane 119 mii, lână şi lucrări de lână 
de 1 milion 600 mii ş. a.

Noi am trimis in România legume şi 
plante de nutreţ de 1 milion 208 mii; iăp- 
turi, ouă, unt, cărnuri de 3 milioane 804 
mii; lemne ş i cărbuni de 22 milioane, lână 
şi lucrări de lână de 8 milioane 600 mii; 
cauciucuri de 1 milion 170 mii; fier şi lu­
crări de fier  de 5 milioane; metale preţioase 
de 2 milioane 125 mii; orez şi cafea de 640 
mii; uleiuri minerale de 1 milion 663 mii; 
bumbac şi torturi d« 12 milioane 362 mii; 
cânepă şi alte textile de 3 milioane 255 
mii; mătăsuri de 1 milion 163 mii; haine 
de 2 milioane 220 mii; pielărie de 2Vi mi­
lioane, metale şi lucrări de metale 3Vi mi­
lioane ; vite (mai ales cai) de 5 milioane ş. a.

Sfinţim bisericii fib S«b«jttl-fi**s#s.
Despre actul sfinţirii bisericii din Sebeşul 

de sus am primit un raport pe oare din Upsi­
de spaţ no-1 putem publica întreg, ci am ex­
tras următoarele:

Actul sfinţirii l’a săvârşit Prea Onorat«)' 
Doma N. Ivan , asesor consistorial ca man­
datar al Exelenţiei Sala, Duminecă în 14/27 
Noemvria.

Sâmbătă seara preoţii I. Matei şi V. Ma­
tei au făcut obişnuita vecernie împreunată ou 
li tie.

Duminecă dimineaţa a sosit mandatarul 
mitropolitan având în 3uita sa pe dl archi­
tect Pamfilie şi pe preotul I. Popa din S i­
lişte. La gară a fost întâmpinat de o ceată, 
de călăreţi în frunte cu învăţătorul local şi 
dus în triumf până ia biserică unde aştept« 
poporul credincios în frunte cu preotul local 
îmbrăcat in ornate.

După o scurtă binecuvântare se intră d i  

curtea bisericii şi ae îneanjurâ noui Sion cân- 
tându-ae lin stiehira: „înconjuraţi popoare
Sionul “

După recitarea psalmului: Ridicaţi bo­
ieri porţile voastre şi ciocnirea de trei ori în 
nţ-, iairarăm în biserică.

Se face sfinţirea apei şi se începe cars- 
monialul obişnuit.

Liturgia festivă o celebrează Prea Ono­
ratul Domn A'. Ivan ca mandatar mitropolitan 
asistat de preoţii I. Matei, T. Doican, VI 
Matei, /. Popa şi diaconul A , Gâlea

Răspunsurile liturgice (Dima) Ie dă ua 
grup de clerici din seminarul Audreian.

Poporal credincios era în număr com­
plet. Deşi vreme de iarnă, o mulţime d» 
ţărani şi cărturari din satele vecine. S’a re­
marcat însă şi aici ca şi în Sâoădate absenţa 
protopopului tractual. Fără comentar.

La Bfârşit domnul asesor Nicolae Ivaa 
tălmăceşte în cuvinte alese bucuria ce trebui* 
să o simtă credincioşii acestei biserici văzân- 
du-şi încununată munca lor cu cel mai desă­
vârşit succes, împărtăşeşte bucuria şi bine­
cuvântarea mai marelui bisericii. Arată apoi că 
la noi biserica are pe lângă rostul ei religio« 
ai o menire naţională şi termină cu îndemni, 
de-a spijini tot atâta de cald şi sora mai mică. 
a bisericii, şcoala, ce-şi aşteaptă şi ea întru­
chiparea.

Lacrimile ce jucau iu ochii ascultăto­
rilor au dovedit mai mult decât strigătele de 
„se trăiască“, că cuvintele mandatarului au 
fost înţelese.

Preotul I. Mateiu citeşte pomelnicul tu­
turor donatorilor, între cari cei mai însămnaţi 
sunt: preotul I. Mateiu 200 cor., I. Ionuş 
Bănăţianu 500 cor. şi I. Ionaşc Belciu 700 cor.

S’a servit apoi pentru oaspeţii străini 
un banchet în sala şcolii, la care am văzut 
cu plăcere şi ţărani fruntaşi. In decursul 
mesii corul clericilor ne-au desfătat ca cân­
tări alese. S’a şi vorbit mult. Nu voi înşira 
toate toastele de valoare. Amintesc numai c i  
s’au preamărit după putinţele vorbitorilor toţi 
aceia cari au conlucrat Ia înălţarea casei iui 
Dumnezeu şi la solemnitatea zilei.

Până seara ne-am întreţinut Ia ospitala 
casă a părintelui /. Matei, pe umerii căruia 
trebuie aşezată şi sarcina şi cinstea solemni­
tăţii de astăzi, de unde întovărăşit! de junii 
călăreţi ne-am îndepărtat ducând frumoase 
amintiri şi învăţăminte alese.

Intru mărirea ta, Sioane!
Corespondent.
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A jută-te singur!
Cetitorii noştri cunosc chestiunea moşiilor 

dintre Români, împărţite de guvernul nostru 
vitreg numai la Ciangăi. aduşi de multe ori 
«lin Bucovina, aşa că nu sunt nici cetăţeni ai 
statului nostru. Din cauza aceasta supărare la 
noi, de altminteri îndreptăţită, de multe ori 
chiar desnădăjduire pentru bieţii Români, cari 
îşi văd puşi nişte străini în coastă pe locurile 
de cari s’au folosit şi după cari au trăit ei 
până atunci.

Va veni el şi clasul nostru să ne luăm 
eeea-ee după dreptate şi lege e al nostru. 
Până atunci însă trebue să ne ajutăm singuri. 
O pildă bună ne dă un domn în „Gazeta 
Transilvaniei“, unde arată, cum ţăranii noştri 
s’au ajutat singuri, ca să pună mâna pe pă­
mânt Iată ce ne povesteşte:

„Statul a cumpărat pe hotarul Dezmi- 
rului moşia Armeanului Tamaş. A împărţit-o 
pentru colonişti, cari să fie numai Maghiari 
reformaţi. Poporul din Dezmir a umblat să 
ceară pe seama satului un anumit loc de pă­
şune. N’au câştigat nimic. Am umblat eu cu 
notarul şi cu judele dela noi să ne vândă 
nişte locuri slabe de păşune. Urmarea a fost, 
eâ pentru reformaţii dela noi (8—10 inşi) a 
rupt din moşia coloniştilor 100 jugăre şi li l-a 
făcut loc de păşune. în anul 1907 reformaţii 
au băgat cu plată oile Românilor în acel loc 
de păşune. Ce se întâmplă? Poruncă se dă, 
ea să dea afară oile noastre; şi abia din gra­
ţia celor 2 reformaţi şi pe lângă o cinste de 
16 coroane ni-au lăsat pe acel an oile noastre. 
Dar ştiut este, că nu-i rău, în care să nu fie 
şi ceva bine. Ne-am ajutat înşine.

„Un noroc a adus cu sine, eă în 1908, 
luna Iulie, am pus mâna pe o păşune foarte 
bună dela Nagy Gyula şi Keresztes Árpád 
eu preţul de 52,000 coroane. L-am cumpărat 
60 de Români şi l-am intabulat pe noi, l-am 
regulat şi întărit cu statut aprobat de comitat. 
Azi, după 2 ani, o parte din aceasta păşune 
se vinde cu preţul dublu, iar bucuria popo­
rului, văzându-se cu turmele şi vitele sale 
adăpostite pe al său, nerugător de nime, e 
aproape de nedescris.

„Şi aci stă adevărul vsă ne ajutăm în­
şine“; căci ilustrul deputat de atunci şi iu­
bitul Dr. Iuliu Maniu în persoană a ostenit 
la noi şi în mod gratis ne-a ajutat la cumpă­
rarea şi întabularea acelei moşii. Domnia-sa 
ne-a Bprijinit de am dobândit dela ai noştri un 
împrumut pe lângă condiţii favorabile (dela 
„Economul“ din Cluj“).

Români, întovărăşiţi-vă şi cumpăraţi pă­
mânt şi iar pământ!

Ş tir i politic« din stră inătate.
A u s tr ia . Abzicerea ministerului au­

striac. în 12 Decemvrie st. n. ministrul 
preşedinte al Austriei, baronul Bienertb, a 
prezentat Majestăţii Sale abzicerea întregului 
cabinet (ministeriu).

Majestatea Sa i-a primit dimisiunea, dar 
până la formarea noului minister, l-a însărci­
nat tot pe dânsul cu conducerea afacerilor 
statului.

De altcum această demisie se explică 
cam aşa: Guvernul Bienertb ştie, că numai 
cu un guvern abzis poate nădăjdui, ca să se 
voteze proiectele de legi: budgetul provizor, 
convenţia cu Sârbia şi legea Băncii.

în cercurile deputaţilor e lăţită convin­
gerea, că baronul Bienertb, după votarea le­
gilor susnumite, va fi de nou însărcinat cu 
alcătuirea noului minister.

Germania. In Reichstagul (dieta) 
german, cancelarul împărăţiei a luat cuvântul, 
stăruind asupra intenţiunilor pacinice ale 
Germaniei. Noi — a zis el — urmărim în 
mod sincer păstrarea păcii şi a echilibrului 
european (adecă să nu se întărească vr’un 
stat pe socoteala altuia) şi în acest scop în 
repetate rânduri am discutat cu Anglia ches­
tiunea reducerii înarmărilor pe apă (corăbiile 
de râsboiu). Ţinuta noastră a contribuit mult 
la întărirea legăturilor noastre prieteneşti cu 
Anglia.

Ce priveşte Turcia, cancelarul a spus: 
că Germania doreşte din toată inima, ca im­
periul otoman să facă propăşiri în noua sa 
formă de guvernământ. Germania, ca şi de 
altminterea cele două aliate ale sale: Astro- 
Ungaria şi Italia, e o partizană hotărîtâ a 
statu-qu-ului (a stării de acum) şi a păstrării 
păcii în Balcani.

I t a l i a .  Ministrul de externe italian a 
ţinut o vorbire mai lungă în parlamentul din 
Roma, în care a spus, între altele şi urmă­
toarele lucruri importante:

Politica noastră nu are gânduri ascunse; 
temelia ei solidă e Tripla-Alianţă. Iu întâlni­
rile din anul acesta, n’a fost vorba nici de 
prenoirea nici de schimbarea ei. Cele trei state 
aliate, (Austro-Ungaria, Germania şi Italia) 
sunt înţelese pentru păstrarea păcii şi a stă­
rilor de astăzi, susţinând intregitatea Turciei 
şi a statelor balcanice, (Bulgaria, Serbia, Munte- 
negru şi Grecia), cărora noi le dorim un pro­
gres pacinic.

Ce priveşte manifestările iredentiste (în 
Italia sunt mulţi, cari ar voi să rupă dela 
Austria Triestul şi partea de sud vest a Tiro- 
lului, unde locuitorii sunt în majoritate Ita­
lieni), în străinătate ii se dă o importanţă mai 
mare decât merită, aşa încât ne împedecă 
de-a trage din alianţă toate foloasele, ce ne-ar 
putea da.

In ce priveşte desarmarea, ori de câte 
ori s’a încercat o înţelegere pentru desarmare, 
relaţiunile dintre state s’au răcit. E mai bine 
a urma calea contrară, adecă de-a urma con­
lucrarea, precum fac toate marile puteri şi 
mai ales noi şi aliaţii noştri, anume de-a în­
lătura toate cauzele de neînţelegere.

A n g l ia  ş i  G e r m a n ia .  „Figaro“, 
o gazetă mare din Paris serie, că între Ger­
mania şi Anglia s’a îucheiat o convenţie se­
cretă, pentru apărarea intereselor economice 
şi mai ales a intereselor coloniale. Ştirea aceasta 
nu prea e pe piacul nici al Franciéi, nici al 
Rusiei, cari ar vrea să vadă pe toată lumea 
contra Triplei-Alianţe: (Germania, Austro-Un­
garia şi Italia, la cari s’a alăturat şi România).

R u s ia .  Poliţia din Moscva a făcut o 
mulţime de arestări în oraş şi prin împreju­
rimi. E vorba, că s’a dat de urmele unei or- 
gsnizaţiuni revoluţionare, care se întinde preate 
Rusia întreagă. Organizaţia a fost descoperită 
în urma confişcării unor scrisori bănuite. Po­
liţia ţine în secret descoperirea făcută, se ştie 
însă, că partea cea mai mare dintre arestaţi 
sunt muncitori.

In Moscva şi Petersburg au fost bătuţi 
şi arestaţi mulţi studenţi, cari au manifestat 
în memoria marelui filozof şi binefăcător Tol­
stoi. Poliţia a oprit lumea să mai meargă la 
mormântul acestuia, ca să se roage pentru 
sufletul lui.

Rusificarea Finlandei se continuă în 
modul cel mai brutal. Au intervenit depu­
taţii camerii franceze, dar un deputat din 
Dumă a luat cuvântul în numele „Adevăra­
ţilor Ruşi“ şi a respins adresa Francezilor, 
cari sunt aliaţii Rusiei, zicând, eă ea vine

dela niste canalii (p... de câne). Preşedintele 
Dumei nici n’a chemat la ordine pe vorbitor. 
Toată urgia Rusiei apasă acuma greu asupra 
nenorocitei provincii, care are locuitorii cei 
mai culţi din întreaga Rusie barbară. Toţi 
funcţionarii dela vămi au fost înlocuiţi, nu- 
mindu-se Ruşi. Nu face nimic, dacă nici 
unul dintre ei nu-şi pricepe slujba şi toţi 
fură de stâng. Să fie numai Ruşi şi cât se 
poate de şovinişti.

T w r c îa . Marele vizir Hachi Paşa a 
cetit în camera turcească o expunere, în care 
constată, eă în ceea-ce priveşte Creta, hotă- 
rîrea creştinilor de-acolo, ca să fie împreunaţi 
cu Grecia, nu are nici o valoare. Consiliul 
marilor puteri din Creta a declarat în timpul 
din urmă, că chiar dacă Turcii din Creta ar 
cere împreunarea cu Grecia, nu li s'ar îm­
plini dorinţa, pentru eă stăpânul suveran ai 
Cretei este şi rămâne Sultanul.

Ministrul plenipotenţiar turc, dela Bel­
grad, a predat guvernului sârb nota Porţii (a 
guvernului turcesc), prin care anunţă, că Poarta 
va închide toate şcoalele sârbeşti din Sârbia 
veche şi din Macedonia, dacă comitagii sârbi 
nu se vor linişti.

Guvernul sârb a declarat, că va inter­
zice Sârbilor, cari voiesc să organizeze bande 
pentru trecerea în Turcia.

La Ienige-Vardar în Macedonia, a fost 
spânzurat învăţătorul bulgar Lsşchinoff, care 
fusese osândit la moarte de tribunalul deraz- 
boiu, pentrucă a fost dovedit ca susţinător al 
bandelor bulgăreşti.

Poarta se ocupă serios cu elaborarea 
unui întreg program de reforme pentru Ma­
cedonia. Turcia e hotărîtă să facă toate îm­
bunătăţirile cu putinţă in vilaietele creştine, 
şi aceasta din propria ei iniţiativă şi în mă­
sura, în care le va crede compatibile cu in­
teresele întregei împărăţii. Sub nici un cuvânt 

I şi sub nici o formă, ea nu va suferi o even­
tuală intervenţie din partea marilor Puteri. 
Fie-că acestea ar interveni de capul lor, fie în 
urma unui apel cătră Europa din partea Bul­
gariei.

p in  cugetările tui £co Tolstoi.
Cel bogat pentru 3 suflete are 15 odăi 

şi nu permite săracului să se încălzească şi 
să înopteze. Ţăranul, pentru 7 suflete are 
o colibă de 7 coţi şi primeşte cu dragă inimă 
pe străin.

.v .

Nimic nu înfrntnseţează viaţa ca deprin­
derea statornică de-a fi bun.

Când doi se ceartă — întotdeauna amân­
doi sunt vinovaţi. *

Credinţa îţi redă liniştea sufletească.
Să nu credeţi, că puteţi afla liniştea 

sufletească fără credinţă.

Oamenii trăiesc prin dragoste; dragostea 
cătră tine — e începutul morţii; dragostea 
cătră Dumnezeu şi oameni — e începutul 
vieţii. «

Dacă cineva nu-şi poate ierta fratele, 
nu-1 iubeşte. Adevărata iubire e fără de sfârşit 
şi nu există supărări, pe cari aă nu ie ierte,
dacă dragostea e adevărată.

*
Nu există un lucru mai neîndoios ca 

moartea, care ne aşteaptă pe fie-care; cu toate 
acestea trăiesc astfel, ca şi cum moartea n’ar 
exista. *

Cu cât îţi cunoşti mai adânc viaţa, cu 
atât crezi mai mult în nemurire.
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U n  m in istru  eng lez b ă tu t de fe m e i.

In Anglia sau făcut zilele trecute alege­
rile pentru dieta ţârii Ţara aceasta are legile 
cele mai libere şi mai bune. Cu toate acestea, 
când se fac alegerile pentru dietă, atunci se 
poartă lapte înverşunate şi în ţara englezească. 
Lucrai e uşor de înţeles: fie care partid voieşte 
să ase mai tare şi mai puternic.

La alegerile din zilele trecute s’au în­
tâmplat însă lucruri, cari până acum n’au fost 
cunoscute. Anume, în Anglia femeile poartă 
de câţiva ani o luptă tot mai mare, cu scop 
ca şi ele să dobândească dreptul de alegere. 
Adecă femeile încă sâ aibă dreptul a vota la 
alegerea deputaţilor, cum şi aceea ca o fe­
meie încă se poată fi aleasă ca deputat.

Pentru ajungerea acestei ţinte, femeile 
engleza au pornit o luptă cu tot felul de mij­
loace: ţin adunări, fac demonstraţii, scriu cărţi 
în această afacere etc. Ba cu ocazia unei 
adunări sufragetele (aşa se numesc aceste femei) 
engleze,au atacat şi bătut pe ministrul de interne 
Churchil. Cazul acesta, care nu este ceva de 
o a te zilele, s’a întâmplat în modul următor: 

t

Ministrul de; interne Churchil sosise cu 
automobilul dela o alegere de corteşit din 
Woreestes. in mijlocul pieţei îl aştepta mul­
ţimea de demonstranţi. Mai multe mii de
oameni îi împresoară automobilul, fiind nevoit 
să stea. Pe ministrul Chnrcbil l-au silit să 
se dea jos din automobil, iar conducătoarele 
sufragetelor (femeile, cari să luptă să capete 
şi ele vot) şi mulţimea au început a-1 scuipa 
şi a zvârli eu noroiu în Churchil. Oâcd era 
în pericolul cel mai mare, chiar cu viaţa, 
spre fericirea ministrului, au sosit poliţiştii, 
cari de asemenea au fost atacaţi de mulţime 
şi loviţi în cap cu bâte, parapleie şi cu ce au 
ajuns, aşa că poliţia a fost silită să se folo­
sească de buzdugan (bâtă in cap cu nod), ca 
sâ împrăştie pe răsculaţi şi făcând loc mini­
strului, l-au putut scăpa teafăr Demonstranţii 
nu s’au mulţumit numai cu aceasta, au spart 
ferestrele ia palatul ministerial, precum şi la 
casele miniştrilor, aşa că poliţia numai noaptea 
târzia a putut împrăştia pe demonstranţi şi a 
fice iară linişte în oraş.

Chipul nostra na arată momentul, când 
nfnistrul de interne englez Churchil, e oprit 
ou automobilul în loc, să dă jos, şi e atacat 
de sufroge şi bătut cu corbaoe, iar mulţime* 
încă atacă pe ministru ou tot ce le-a venit 
în mână.

Vorbe bătrîneşti.
— Gardul rău învaţă vita vicleană.
— Claia se’ncepe dela vârf şi treaba 

dela cap.
— Cânele nu fuge de colac, oi de 

ciomag.
— Pădurea nu se teme de cel-ce în­

carcă mult, ci de eel-ce încarcă câte puţin-
— Ferească Dumnezeu de calic, când 

o face pomană şi dracul ştie.
— Iu oala acoperită nu cad gunoaie.
— Păcatele vechi aduc osândă nouă-
— Pielea daeă o baţi se îndeasă.
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L iteraturi şi ştiinţa
îmi place!

îm i place să cetesc reviste !
— ^Dar nu-i ovăsul pentru gâşte, 
„Tu nu eşti bărbat literat“, —
Va zice vre-un descreerat.

Ş i  eu, dascălul satului,
Cedez descreeratului 
Şi-mi văd de i, de u şi a,
De Lunia păn’ Dumineca.

D ar ce am pe süßet tot spun,
Cui nu-i place, zică-mi nebun ; 
îm i plac, — poate la lumea toată, — 
Gazetele câte odată,
O  aşa să ceartă de ’ndesat:
Să ju r i  cd-s dela noi din sa t....

Deci spun că nu mă miră faptul, 
Când din ţărani, unul sau altul,
Mă 'ntreabă grav şi îndesat-.
Oar’ domnii ca şi noi să bat ?

Petru O. Orlăţ&na

Voia tntîmplării.
— Schiţă diu popor. —

Pe drumul ţării sbura o trăsură dom­
nească. Boierul însuşi mâna caii sălbatici. 
Două cocoane acoperite cu văluri pe feţe, se 
legănau pe arcurile trăsurei, povestind încet 
xna cn alta. Cea mai bătrână din ele arăta 
tinerei pădurile de brad de pe culmile pră­
păstioase, pe sub care treceau.

La o cotitură de drum să ivi cea din- 
tâ.iu casă a statului, apoi moara, grădini săl­
batice cu gardurile rupte şi cu pomii deşi 
crescuţi, cu crengile încâlcite unul într’altuî. 
in  scurtă vreme ajungem în sat, pe o uliţă 
largă, în care se află o fântână, unde s’adă- 
pau vitele. Dealungul uliţei se vedeau ici 
şi colo dâlmurile de peatră, la colţurile căsu­
ţelor albe, împodobite cu cruci vinete frumos 
încrustate în ferestuţele mici. Femei cu fur­
cile sau cu vre-o cusătură în mâni stau 
la porţi şi prin pridvoare. Trăsura sbura 
înainte. Clopotele dela bisericuţa din deal 
trăgeau, sunetele lor petrecuseră pe boieri în 
tot decursul drumului de cum intrară în sat. 
Acum s’auzeau cântece jalnice ca de îngro­
pare. La o cotitură a drumului să ivi cor­
tegiul sărăcăcios: un copil ducea un prapur 
vechiu şi cârpit. După el urma preotul cu 
patrafirul aruncat în grabă peste hainele ce 
mi-1 deosebeau de oamenii satnlni, apoi patru 
oameni purtând Bicriul de lemn De mar­
ginea sicriului mergea o femeie, ce se tân­
gui» amar. Mai urmau câţiva prietini ai ră­
posatului, câţiva bătrâni şi groparul cu sapa 
pe umăr. Boierul strânse frânele încruntat, 
<?aii sforăiau bătând nebuneşte din copite şi 
ridicându-se în sus nu voiră să treacă îna­
inte, nici cu bine, nici cu rău. Cocoanele ţi­
pară speriate ţinându-se una de alta. Câteva 
lovituri de biciu şi trăsura sbura ca luată de 
vânt, cotind în ulicioara, din care eşise cor­
tegiul.

In faţa unei case, a cărei poartă era 
larg deschisă şedea pe o grămadă de pietri 
un copil ca de cinci ani.

Zadarnic răgniră cele două femei din 
trăsură, zadarnic să sbuciumă boierul, caii nu 
jse opriră de cât cu roatele înţelenite in gră­

mada de pietrii. Sub arcurile ei se sbătea
scăldat într’un loc de sânge copilul.

*
Dnpă-ce se rosti „în veci pomenirea 

lui“ creştinii plecară spre casa mortului, un- 
de-i aştepta pomana, care la cel sărac ca şi 
la cel bogat se împarte pentru odihna sufle­
tului sburat din lumea de chin. O deosebire 
e: la bogaţi se împarte pâne albă, carne şi 
cane pline cu vin; la săraci rachiu, pâne 
de săcsră, orz fiert, caş, sare şi brânză, ca 
şi la căscioara dela răspântia drumului, unde 
am aflat poarta deschisă şi unde a fost călcat 
de roatele trăsurii boiereşti copilul rămas fără 
tată.

O droaie de copii alergară spre întâm­
pinarea celor ce veneau îngânduraţi dela 
groapă, mângâind fiecare după cum se pri­
cepea, pe femeia palidă, — învălită în ma­
ramă neagră.

„Lele Mio, trăsura boierului din sat, a 
călcat pe Răducuî dumitale şi l'a omorât“. 
Vreo-o zece guri strigară aceste cuvinte.

Oamenii înmărmuriţi să mirau cum de 
nu cade moartă de spaimă nenorocita văduvă.

Trăsura sta înaintea casei, cele două 
cocoane ţineau pe braţele lor copilul leşinat.

„Urcă repede, urcă, ne ducem la spital 
în oraş“, îngână boierul, iar frânele tremurau 
în mânile lui.

Ameţită o urcară în trăsură pe biata 
mamă şi apoi porniră.

Ce sbucium pe oamenii râmaşi în drum. 
Vecinele cu feţele înflăcărate de para cup­
torului stăteau la poartă înainte. In şura mă­
turată frumos era masa tinsă şi mai târziu 
ceva, pe când mesenii mâncau şi beau po­
mana tatălui mort, nevasta acestuia ţinea în 
mânile ei mâna sleită a copilului ce gemea 
lipsit de puteri.

*
Câteva ceasuri mai târziu, mama chi­

nuită sta răzămată de un stâlp în coridorul 
larg din casa spitalului.

Colo, pe uşa domnească intrară doftorii 
şi maicele cu copilul ei ca sâ-1 vindece. Dar, 
mai putea fi oare vindecare, să mai arătau 
oare minuni? Acum poate muri copilul ei 
sub caţitul doftorilor, moare străin în mâni 
străine.

Suspine înăbuşite o înecară, dar ochii 
ei mari, scânteitori, erau uBcaţi, nu mai 
aveau lacrămi. Plânsese femeia prea mult în 
cele câteva zile, în cari soţul ei tânăr şi 
voinic s& bătuse cu moartea.

M&ice treceau în sus şi în jos de-a 
lungul coridorului. Ele duceau pânzeturi şi 
fel de fel de unelte încoace şi 'ncolo.

Femeia s’apropie de una din sororile 
de caritate şi o întreabă de copilul ei.

„Acum nu să poate să-l vezi, dar vino 
cu noi în sală“, răspunse maica.

„Unde e, ce-i faceţi, pentru Dumnezeu“? 
isbucni mama.

Maica o prinse de mână: „Vino şi te 
linişteşte“, îi zise ea, „ai credinţă si nădejde 
în Dumnezeu şi în iBCUBÎnţa doftorilor. Co­
pilul Dumitale se va vindeca, am văzut şi 
mai grele rupturi şi le-am vindecat“.

Femeia îngennnchiă pe lespedea de 
piatră, prinse în mâni vestmântul sur »1 
maicei, care îi vorbise şi-l sărată.

Dumnezeu să-ţi răsplătească binele ce 
mi-l’ai făcut prin vorbele Dumnitale“ zise ea“.

Urcă deci scările late în urma sororilor 
de caritate. In sala largă ea să aşează pe un 
scaun la fereastră.

Oamenii intrau şi eţeau îutr’una, pe

uşa mare din dreapta... Unii legaţi .la cap, 
alţii la mâni. Un miros aspru şi straw um­
plea aierul şi îi lua femeii răsuflarea.

Jos în grădini, în umbra arborilor 
drepţi ca luminările, şedeau pe canapele da 
papură chipuri de oameni slăbiţi, cu ieţe 
trase ca din ceară. Alţii mai întrămaţi um­
blau încet spriginiţi de bâte.

Femeia îşi împreună mânile şi începu 
să se roage încet lui Dumnezeu. Aşa trecu 
un ceas după celalalt.

In fine să apropie o maică de ea şi 
făcu semn din mână ca să-i urmeze. îşi făcu 
femeia cruce şi plecă eu sora de caritate. 
Ochii i-se împainginirâ şi inima- i batea ca 
un ciocan.

Trecură printre paturile bolnavilor până 
la celalalt capăt a unei săli mari. Acolo des­
chise maica o uşă, zicând u-i să între. Era o 
cameră cu două paturi. Intr’unul dormea o 
femeie, în celalalt, la capul căruia sta o maică, 
zăcea întins nemişcat Răducul ei.

Mama îngenunchiă lângă pat şi începu 
a săruta mâna rece a copilului, ce o privea 
cu ochii străini ca duşi de pe lume.

„Aşteaptă, acum îşi vine în Are,“ zise 
maica şi minunea lui Dumnezeu, femeia se 
linişti.

Maicele acestea, ce umblau ca nişte mu- 
ceniţe printre paturile bolnavilor, erau sfinte, 
lor le credea. Cum să nu îi creadă sfintei ce 
sta acum plecată spre copilul ei şi-i spală 
fruntea şi tâmplele cu o apă bine miaoritoare?

Copilul începu a-şi mişca capul şi a-şi 
ţinti privirea din ce in ce mas trează spre ea. 
Apoi tinse mânile zicând:

„Mamă“ !
Şi buciumul sec se topi din inima bietei 

femei, care începu a plânge cu suspine.
Atunci maica trase da pe copil straiul 

moale, ce-i învălea piciorul drept, care era 
legat, deşi îi lipsea copilului dela genunche 
în jos.

Era tăiat!
Un răgnet, ca de fiară lovită de glonţ, 

cutremură camera.
Copilul speriat înuepu a plânge; maica să 

pleacă spre el liniştindu-1.
„Schilod, schilod“, sa tânguia femeia, 

„să-l fi lăsat să moară, mai bine era de el.“
Maria Cuntan.*

Poezii poporale.
Culese de P. C. din Lugoj.
Fă-mă Doamne ce mi face 
Fă-mă ce mie îmi place: 
Fă-mă peana leülni,
Din gura pârăului,
S’aud vinul ciuruind,
Şi pe badea boi mânând.

Mână bade boii bine,
Na ţinea ochii la mine,
Că şi-a ta muere vine,
Numai vine amânat,
Cu capul neperiat,
Cu obrazul nespălat.

Cântă cocoşul odată,
Ea fuiu gata periată,
Când cântă de două ori 
Eu şi culegeam la flori,
Când să vârsau zorile,
Eu îmi puneam florile.

Sub poale de codruţ verde, 
Badea murga-şi potcoveşte,
Şi k  mândra lui gândeşte.
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G lu m e  ş i  s n o a v e .
„Ţie Doamne, nu ţi-a răm as...“

Parpangel, fiul cel mai mic a tatălui 
său, într’o zi luând pe cele şepte mirluţe ce 
le avea, a pişcat împreună la pădure după 
pui de pasere.

Ajunşi în pădure nici n’au umblat mult 
timp şi numai ce detera de un fag mare şi 
şi înalt, care avea numai la vârf puţine eloambe, 
unde credeau ei că va fi un cuib eu pui.

Ca să se suie ia cuib nu se putea odată 
cu capul. Atunci Parpangel, tatăl copiilor, a 
rugat pe Dumnezeu să facă eloambe pe fag, 
de jos până la cuib

Dumnezeu i-a ascultat rugăciunea şi 
mirlele împreună cu dada lor, nu se opriră 
până aproape de cuib, înşirându-să toţi pe o 
oloambă.

Dada a vîrît mâna în scorbură şi sco­
ţând câte un puiu, a dat fie-cărui puradău 
câte unul.

După-ee le* a dat la fiecare câte unul
a zis:

„Aba. Ţie Doamne nu ţi-a rămas“
Atunci Dumnezeu a luat toate cloambele, 

lăsând numai pe aceia po care stăteau ceu- 
cele, sau copiii dadii.

Acum era acuma, că nu se mai puteau 
coborî, şi pe Dumnezeu nu îndrăzneau ca să-l 
mai ţigănească să le pună eloambe pe fag.

In urmă le zisă dada:
— Eu mă voiu ţinea eu manile de 

cloamba, pe care şedem şi voi unul câte unul 
să veniţi peste mine, aşa că cel mai mare 
să se ţină de picioarele mele, al doilea de ale 
acestuia, până vom ajunge jos.

Zis şi făcut.
Când erau toţi lanţ spânzuraţi a strigat 

dada: „Ţintţiyă bine, ca să scuipe dada ’n 
mâni.“

Şi când a gátat vorba, au fost toţi jos 
grămadă.

Văzind Parpangel că toţi să văieta, care 
da picioare, care de mâni ori de cap numai 
Parpangel cel mititel se strîmba din gură a 
zis, că acela ride de fălos că n'a picat de sus. 
Dada cel bătrân aflând că lui Parpangel cel 
mititel îi ese cel sufleţel, fiindcă a picat atâ­
tea cioară pe el, a zis:

„Arhangel, arhangel 
„Lasă-mi tu pe Parpangel 
„Ca da mă voiu mânia 
Cu’n baros în cap ţi-oi da“.

Toaca’n cer...
— Dadă! — zise odată copilul ţiga­

nului cătră tatăl său, — am auzit toaca în cer.
— Şi cum făcea, mâncate-aş puiule?
— Făcea: şovine ode, şovincoade, şo­

vine oa de, — şovaiii, — şovaiii, — şovaiii. 
Auzise adecă puiul de faraon, pe un român 
aacuţindu-şi coasa, care-i părea că sună 
„şovincoade — şovincoade — şi când tăia 
în iarbă făcea şovăi, — şovăi.

Toaea'n cer. atob.

Inîrebare şi răspuns.
Când întreabă cineva, dacă-i departe 

până în cutare loc, cel glumeţ îi răspunde: 
Ia numai un deal şi-o vale şi-o limbă de 
pădure şi-o fugă da iapă până-ce creapă şi 
mai fugi o bucată cu pielea în spate.

Răspuns nimerit.
Tatăl: Pentru ce te uiţi, Viehi dragă, în 

toate părţile când ne aflăm la petrecere?
Fata: Pentru ca să-ţi capăt dumitale 

tată na ginere.

a t i F É  S a p ra m in ii.
Sibiiu, 15 Decemvrie n.

înalt P re a  Sfinţitul a rch i- 
ep iscop  şi m itropo lit loan M eţianu
a fost numit de Maiestatea Sa consilier 
intim. Acest titlu ar fi fost cu cale ca 
de mult sfi-1 fi primit capul bisericei 
noastre, luând in considerare mai ales, 
că noi Românii şi aşa nu avem mulţi 
bărbaţi, cărora să li se poată da acest 
titlu. Dar aşa sunt guvernanţii noştri. 
Ei se întrepun contra la ori-ce ridicare 
în rang a unui fruntaş român.

Dl Vasile S tro iescu , marele bine­
făcător a neamului nostru, care a dat 
sute de mii de coroane mitopoliilor noa­
stre din Sibiiu şi Blaj, a dăruit zece 
mii de coroane pentru înfiinţarea unei 
biblioteci pe sama studenţilor noştri din 
Cluj. îndemnul la aceasta faptă fru- 

j moaşă l-a luat dintrun articol al iubi­
tului nostru poet Octavian Goga, care 
a arătat, ce părăsiţi sunt studenţii noştri 
dela universităţile ungureşti şi ce pri­
mejduiţi le este sufletul lor românesc 
între străini.

Cântece româneşti. în Maramurăş a 
cules dl Dr. Tiberiu Brediceanu, tinăral şi 
talentatul nostru compozitor din Sibiiu,aproape 

; două sute de melodii poporale, cutreerând 
i două săptămâni prin acel ţinut frumos. Me­

lodiile acestea vor fi tipărite de Academia 
Română din Bucureşti.

Aviz. Membrii români ai adunării 
j municipale din comitatul Sibiiului sunt 
j rugaţi a lua parte la şedinţa ce se va 
j ţinea Marţi în 20 Decemvrie st. n. a.
! c. oarele 10 a. m. în localul casinei 
i române din Sibiiu. Obiectul: reorgani­

zarea Clubului municipal. Sibiiu în 
10 Dac. 1910. Dr. Lemény, preşedinte. 
D r. Borda, secretar.

Dl Aurel Bănuţiu, directorul ar­
tistic al Societăţii pentru fond de teatru 
român, a călătorit în săptămânile din 
urmă prin mai multe oraşe pentru a 
înfiinţa comitete filiale teatrale. Aşa a 
fost la Cluj, Oradea-mare, Ţinea, Beiuş 
şi până la Careii-mari la marginea ro­
mânismului. Pretutindeni s’au înscris 
mulţi Români vrednici ca membri la 
aceasta societate, care trebuie sprijinită 
de toată suflarea românească.

O pilda vrednică de urmat. Harnica reu­
niune de meseriaşi din Blaj a pus la cale un 
şir de conferinţe pentru meseriaşi. Conferinţa 
primă a ţinut o părintele canonic Dr. Vasile 
Suciu în sala casinei române. Conferinţele 
vor urma în fie-care Duminecă,

P om en irea  canonicului B unea.
La 30 Nov. n. s a împlinit anul dela 
moartea marelui nostru scriitor biseri 
cesc şi Român naţionalist, canonicul 
Augustin Bunea. La Blaj s’a slujit întru 
pomenirea acestui suflet o liturgie şi un 
părăstas, la care au luat parte profe­
sorii şi teologii. Dela biserică au plecat 
cu toţii la mormântul acoperit de cea 
dintâiu zăpadă a anului, vărsând o la­
crimă de durere pentru perderea îndu­
rată de neamul nostru. In seminar, so­
cietatea „Inocentiu Micu-Clain“ a ţinut

o şedinţă extraordinară, la care s’a citit 
o conferinţă despre viaţa şi faptele ce- 
lui-ce a fost Augustin Bunea.

Ccaziune p o tr iv ită  este acum a co­
manda fiecare abonat al nostru »Că/in- 
d a r u l  P o p o ru lu i« p e  a n u l IQ îi. Anum e,
după-cum spunem şi la alt loc al fo i i  
noastre de azi, la numărul prezent am 
adaus mandate poştale pentru renoirea 
abonamentului. Deodată cu trimiterea ba­
nilor pentru foaie, ori-cine poate coznanda 
şi Călindarul, cruţând astfel porto postai, 
prin aceea că trimite toţi banii deodată, 
atât pentru foaie cât şi pentru călin dar. 
Cuprinsul „ Călindarului Poporului*, care 
este cel mai bogat şi mai ieftin, îl afiă ce­
titorii noştri in partea inseratelor a foii. 
Preţul este 4 0  bani, iar pentru trimiterea 
pe postă j  bani deosebit.

Femeile gr.-cat. din Dumitra au înfiinţat 
de curând o reuniune numită Sfânta Maria, 
mai ales pbntru înfrumuseţarea bisericei şi 
pentru cultura morală. Dumineca trecuta şi-au 
ţinut adunarea generală Din raportul făcut 
se vede, că membrii reuniunii emigraţi în 
America au cumpărat prin colectă un clopot 
în preţ de 420 coroane. S’au mai cumpărat 
o sf. Evanghelie, o toacă, nu epitrafir. şi un 
feşnic. Acum membrele reuniunii ţes la o 
foarte frumoasa haină bisericească. Şapte pă- 
rechi trăiau mai înainte în căsătorie nele­
giuită, acum toţi s’au cununat în faţa alta­
rului. Iată, ce poate face un păstor vrednic 
cu oameni de bună înţelegere.

Convocare. Pe baza coneluzului comi­
tetului central din 3 Decemvrie 1910 şi let 
conformitate cu §-ul 20 din statute con- 
vocăm a X X II-a  adunare generală ordi­
nară a „Reuniunii române da agricultură din 
comitatul Sibiiu“ în Poplaea, pe Duminecă în 
25 Decemvrie n. a. c. la 11 ore a. m Pro­
gram: 1. Prezentarea raportului general al 
comitetului central, a raţiociniilor pe anul 
1909 şi proiectul de budget pe 1911. 2. 
Propuneri eventuale din partea membrilor. S. 
Discursuri de interes general economic. 4. 
Verificarea protocolului şedinţei. S ib iiu , 15 
Decemvrie 1910. Comitetul central al „Reu­
niunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiu“. Pant. Lucuţa, prezid. Vie. Tor- 
dăşianu, secretar.

De-ale gazetelor. De vr’o câteva săp­
tămâni încoace, s’a pornit o discuţie aprinsă 
între unele gazete de-ale noastre. Această 
discuţie nu este, însă, de Iog înbucu- 
rătoare, din cauză că s’au început a se face 
câte învinuiri şi bănuieli toate din partea unora 
asupra celorlalţi.

Dar în aceste zile comitetul executiv 
al partidului naţional se întruneşte în Bu­
dapesta. Să sperăm, deci, că din partes, 
acestor aleşi fruntaşi ai neamului nostru se 
vor da i amuri rile şi directivele necesare, ca 
astfel in curând să se poată pune eapăt unor 
discuţii al căror rost nu ne prea poate îm­
bucura. Ba îţi fac8 impresia, ea la noi nu 
mai există la unii oameni nici o disciplină 
de partid.

Alegeri comunale. în Chişineu (Banat) a 
învins lista românească că 110 voturi la ale­
gerea reprezentanţei comunale. Izbânda aceasta 
frumoasă e de-a se mulţumi fruntaşului Ro­
mân, Dr. Cornel Ardelean şi bravilor ţărani, 
cari s’au dovedit luptători vrednici.

Şi în Socodor a învins lista românească 
în contra listei prezentate de urgisitul notar 
Varga.
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0 amendă, care face cinste. La alege­
rea membrilor în congregaţia comitatului Ti­
miş din cercul Murani a învins lista româ­
neasca. Ca să se răzbune, nu sau mulţumit 
numai cu recursul, oi au început să asuprească 
pe bravii alegători români. Cel dintâiu lovit 
a fost părintele Moldoveneacu din Murani, care 
a fost pedepsit cu 200 coroane, pentrucă ar fi 
vătămat pe preşedintele adunării Iuliu Ţiriac. 
Cum? Părintele mijlocise la preşedinte, ca să 
lase să voteze şi alegătorul Traian Mihailo- 
vici, pe care îl respinsese la început. Pedeapsa 
a di-tat-o tot preşedintele. La răvaş şi aceasta 
lângă cele multe!

Monument pe mormântul lui loan 
Creangă. Pe mormântul lui Creangă din cí­
műéről „Eternitatea“ din Iaşi, a ridicat dl 
I. Ionescu, tipograf, un monument modest, 
primul, ce s’a ridicat în cinstea marelui po­
vestitor popular. Dl Ionescu a fost prietin 
intim al lai Creangă şi a rămas un admirator 
statornic al eelui-ca ne-a părăsit prea de 
vreme. Frumoasă recunoştinţă!

In „cinstea“ marelui Kossuth. O gazetă 
nemţească din Budapesta a sfetit un lucru 
întâmplat acuma's 15 ani, cara dacă să va 
adeveri va face multă „c>nste“ naţiei ungu­
reşti E vorba că s’ar fi adunat vre-o 180 mii 
coroane, pentru ca să aducă pe mortul Kos­
suth acasă în ţară. Banii sau dat lui Carol 
Eötvös „viteazului,“ care a şi plecat cu banii 
la Turin. Tot atunci capitala Budapesta a mai 
trimis şi pe viceprimarul Gerlóczy în aceiaşi 
afacere, dându-i o altă sumă de 20Ö.OÖO cor. 
Acesta din armă a plătit tot ce i-s’a cerut 
pa lângă cvitanţă. Sosind Eötvös acasă i-s’a 
cerut şi lui socoteala, dar acesta ar fi zis că 
plăţile ce le-a făcut el la Turin sunt aşa de 
tainice încât nu-i ca cale să fie roseolite, ca 
sa nu dea vre-o umbră asupra numelui lui 
Kossuth, şi nici nu s’a roscolit până acuma 
după 15 ani, când vine fostul agent al gu­
vernului D. Pázmadi şi cere socoteala. De 
se va descoperi are să Be facă un mare 
şcandal, — de cumva nu se va respecta zi­
cala: „Corb la corb nu şi scoate ochii“.

Furt în cancelaria comunală. Din Lupae
(Bănat) se scrie, că nişte hoţi rămaşi necu- 
roscuţi pănă acum, au îutrat în cancelaria 
comunală, au luat lada cu banii şi ajungând 
afară la câmp au spart-o, luând din aa trei 
mii de coreane, că mai mult nu erau. Intr’o 
odaie lângă cancelarie durmiau patru straji 
comunale, dar fiindcă străjuiau durmind, n'au 
auzit nimic.

Szabó György, scârbosul învăţător rene­
gat, a defraudat, după cum s’a dovedit până 
acum, 50 mii de coroane. De altminteri toţi 
aceia, cari se lapâdă d8 neamul lor, sunt nişte 
buruieni veninoase, de a căror perdere naţia 
lor se poate numai bucura.

Johann Orth, fostul archiduce austriac, 
care a renunţat !a toate titlurile lui şi a 
plecat în lume, fără ca să i-se mai audă de 
nume, a murit acum doi ani într’nn sanatoriu. 
Cel puţin aşa spune mama lui, marea ducesă 
Alice de Toscana, care se află acum bol­
navă la Via Reggio în Italia.

Ciuma a luat o întindere înspăimântă­
toare în Mangiuria. Mai multe seminţii de 
nomazi sunt infectate de ciumă. Pe toate 
drumurile zac cadavre da ciumaţi. Popora- 
ţiunea e îngrozită, mai ales că şi în Siberia 
e mare lipsă de medici. La Petersburg sunt 
temeri, că ciuma va veni şi dinspre Siberia 
în Rusia, după-ce a intrat deja în Odesa.

Boala de gură şi de unghii, despre care 
am scris în unul din numerele trecute, se ia

şi la om. Un ziar din Viena scrie, că în j 
timpul din urmă mai multe persoane s au mo- j 
lipsit de aceasta boală, îmbolnăvindu-se la gură. Í 
Molipsirea s’a produs din cauza consumării ; 
de lapte nefert dela vaoi bolnave. De aceea 
laptele trebue fiert cât se poate de bine în­
ainte de a-1 mânca.

Beutura şi tăbacul. Stefan Havila, o 
calfă de tapiţer, iu loc să se ducă dela lucru 
acasă s’a dus la crâjmă. Ameţit rău de beu- 
tnră, s’a dus acasă, s’a aruncat pe pat cu 
ţigara aprinsă. In curând a adurmit, dar în 
curând s’a şi deşteptat, în flăcări şi fum. I se 
aprinsese patul din ţigară. Buimăcit, s’a scu­
lat şi a cercat să iese din casă. Lângă uşă a 
căzut însă ameţit jos. Au venit vecini, î-au 
scos afară şi cum dedea semne de viaţă, l-au 
dus la spital. Aici însă a murit înainte de a 
se face ziuă.

Boerii şi munca. Se socoteşte drept 
mare minune, ca contele Bethlen Pál, a des­
chis cancelarie advoeaţialâ în Budapesta, unde 
va trebui să muncească ziua iatreagă. In Ro­
mânia sunt boieri de viţă veche, cari sânt 
ingineri, advocaţi, medici. A munci nu-i ruşine!

Ştiutorii de carte din România. Până 
acum se credea, ca numai în Rusia şi în 
Turcia se află mai mulţi neştiutori de carte 
ca în România. în toate cărţile străine se 
scria, că în România sunt 80, ba chiar 85 
la suta oameni, cari nu-şi ştia iscăli nici nu­
mele. Ministrul şeoalelor a făcut o nouă nu­
merotare a poporaţiunei şi s’a aflat, că nu­
mărul ştiutorilor de carte s’a urcat de 10 
ani încoace dela 20 la 40 la sută. Aceasta 
mulţumită mai ales dlui ministru Haret, prie­
tenul ţăranilor, care a făcut foarte mult în 
timpul din urmă pentru înaintarea ţărănimii.

Dragoste fiască. In Viena a fost găsit pe 
un mormânt proaspăt un băiat de 14 ani, îm­
puşcat, cu revolverul lângă el. Cercetându-se, 
s’a aflat că e şcolarul Anton Barba, care ne 
mai putând îndura dur. rea pentru perderea 
de curând a mamei sale, s’a sinucis pe mor­
mântul ei.

Tot beutura! Ilie Todor s’a cam slo­
bozit la beutura când cu târgul de săptămână 
din Sibiiu. In dramul spre Şelimbăr s’a culcat 
între şinile căii ferate, un pat nu prea moale 
chiar pentru unul cu capul plin. Din norocire, 
conductorul maşinei dela un tren, ce tocmai 
venia, l’a văzut şi oprind maşina l’au luat in 
tren şi l’au adus la poliţia din Sibiiu. Aceasta 
i-a dictat o pedeapsă de 30 coroane.

Ger mare. In Rusia (Caucazia) domneşte 
un ger îngrozitor. Intr’o singură zi au în­
gheţat o sută de oameni şi cinei Bute de cai.

Urmşii unei beţive. Un profesor din 
Amenica a făcut cercetări asupra urmaşilor 
femeii Ada Jurske, vestită de beţivă şi tâlhă- 
riţă, moartă înainte cu 75 de ani. Eată ce 
a aflat: din 700 de urmaşi, pe cari i-a putut 
consîata, au fost 181 prostituate (muierii stri­
cate, cari se vând), 106 copii nelegiuiţi, 144 
cerşitori, 64 cari trăiau în azile pentru săraci, 
76 de hoţi şi 7 ucigaşi. Familia aceasta de be­
ţivi şi criminali (una se ţine de cealaltă) a 
costat statul în decurs de 75 de ani aproape 6 
milioane de coroane.

Oftica Acum s'a publicat statistica celor 
morţi de oftică (tuberculoză, ftizie) în luna 
Aprilie 1910, în Ungaria. Sunt cu totul 7558 
morţi de aceasta boală nemiloasă, dintre cari 
877 în Ardeal, adecă în proporţie eu numărul 
sufletelor mai puţini decât în Ungaria propriu 
zisă. Comitatele din Ardeal cu mai mulţi morţi 
de oftică sunt Hunedoara (116), Murăş-Tnrda 
(115), Cluj (111), Solnoe-Dobâca (100); mai

puţini Bistriţa-Năsăud (24), Braşov (22) şi 
Făgăraş (22).

Otrăvire cu unt măestrit. In ţările din 
apusul Europei untul a ajuns prea scump 
pentru oamenii cu mijloace mai restrinse, aşa 
că s’au înfiinţat fabrici, unde fac] unt pe cale 
măestrita din altfel de grăsimi, cum e şi untul 
margarin. Oamenii îl cumpără şi-l mânânci. 
şi se mângăie cu ideea, că mai schimbă untura 
de porc şi sănî şi cu altceva. O fabrica de 
lângă Hamburg (port mare în Germania) a 
fabricat unt de acesta în calităţi uriaşe fî 
l-a pas in vânzare fie din negrijă, fie din alte 
cauze, destul că untul acesta a otrăvit o mul­
ţime de persoane, din cari unele au şi murit. 
Acum s’a aflat, că untul măiestrit a fost răs­
pândit prin toată Germania, aşa că zilnic so­
sesc ştiri din toate părţile împărăţiei despre 
înveninări cu acest unt. Autorităţile au vestit, 
oă nimeni să nu mai mănânce unt măiestrit. 
Totodată l’a confişcat de p8 la toate prăvă­
liile, unde se vindea.

Dela oficiul postai am primit îneuno- 
ştiinţare, că în urma ordinaţiunei ministrului 
reg. ung. de comerciu Nr. 70974/1910, în­
cepând dela 1 Ianuarie 1911 pentru vasele 
de războiu ces reg. cari umblă ps ape străine 
nu se mai foloseşte mandatul postal interna­
ţional (tipăritura galbină) pentru trimiterea 
banilor, ci mandat roşu, pe care-1 folosiră 
noi aici în ţară.

Mai departe oficiul postai din loc ne 
roagă să publicăm că începând din 19 până 
în 24 Decemvrie st. n., toţi aceia cari voeac 
să trimită pachete, să se grăbească din vreme 
căci altcum pachetele în acele zile, în arma 
maréi aglomeraţii pe sărbători, pot întârzia Im 
poştă mai multe zile ca de obiceiu.

Despre potop. Intre oamenii învăţaţi 
sunt şi de cei eu creerul slab, cari adică nu 
pot rumega învăţătura multă, care şi-au în- 
dopat-o în cap, aşa că se apucă apoi să spână 
la prostii. La unii din aceştia le place mai 
ales să se aeeţe de Sfânta Scriptură şi să sus­
ţină că cele spuse în cartea aceasta Bfâată 
sunt poveşti. Mai ales le place sa- şi bată joc 
de facerea lumii, de Potopul lui Noe şi altele. 
Ei bine, tocmai zilele acestea publică un mare 
învăţat, Herman Hilprecht, profesor de uni­
versitate, o carte în care dă în traducere do­
cumente vechi de peste două mii de ani din­
ainte de Christos. Aceste documente găsite 
la Nippur în Babilonia, sunt nişte table de 
pământ ars, pe care e săpată cu litere în 
formă de cuie, cum se scria pe atunci acolo, 
prezicerea potopului şi se dă şi sfatul să se 
clădească o corabie mare, în care să se scape 
lumea de urgia Ini Dumnezeu. Astfel se do­
vedeşte, că vorbele unor învăţaţi snnt povesti 
băbeşti, nu aeeea-ce spune Sfânta Scriptură.

Căsătoriile în Corea. Căsătoriile în do­
rea (ţara dintre China şi Rusia, pentru care 
au purtat răsboiu Ruşii cu Japonezii) se 
leagă foarte de timpuriu şi ia cele mal 
multe cazuri hotâreşte voinţa părinţilor. Dacă 
părinţii au ajuns la o înţelegere oare-e&re. 
atunci tsta mirelui trimite tatălui miresei o 
epistolă, scrisă pe hârtie cu margini roşii, în 
care îl întreabă despre sănătate şi îi pofteşte 
noroc. Părţile principale ale epistolei sunt 
cele din urmă, unde îi serie că câţi feeiorî 
are şi că feciorul cel mai mare voieşte să se 
căsătorească. Tata miresei răspunde de ase­
menea prin epistolă şi cu aceasta căsătoria — 
în bună formă — se consideră de făcută. B  
curios, că în Corea fie-care bărbat şi femeie 
necăsătorit, se consideră de minorean şi în 
cazul când ar avea etatea de 70—80 ani, şi 
ca minorean n’are nici an drept politic şi ce­
tăţenesc.

Pag. O
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Caz de moarte. lean Peia, eomersant, 
.membra la mai multe institnţiuni culturale 
fi sociale româneşti, după un îndelungat 
morb şi grele suferinţe a răposat Joi în 8 
Decemvrie st. n. a. c. Rămăşiţele pământeşti 
sau aşezat spre vecinica odihnă Duminecă 
Sn 11 Decemvrie a. c. st. n. în cimiterul 
comun din Făgăraş. Fie-i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată 1 Jalnica familie.

Abuz cu gheşefb Protopretorul din cercul 
Iadului, cu dela sine putere a procurat sute 
de tăbliţe de pleu şi a scris pe iie-care tă­
bliţă, şi încă cum se poate mai ungureşte nu­
mele proprietarilor de trăsuri şi căruţe din 
eercul său, impunând fiecăruia ca să le cum­
pere cu câte 2 cor. 40 fii. Saşii au protestat 
în congregaţiune contra acestui abuz, mai 
vârtos pentru maghiarizarea sau schimonosirea 
numelor, provocând pe toţi saşii să-i trimeată 
„zelosului“ solgăbirău tablele îndărăpt- Nu 
ştim pentru Români vorbit’a cineva ? Ne afiăm 
în ţara fâră-de-legilor. Sentinela.

Bancnotele de o miie de fiorini, cari 
au pe ele data de l Main 1880, se mai pri­
mesc la Banca austro-ungară numai până la 
31 Decemvrie 1910. Grăbiţi-vă deci toţi 
aceia, cari mai păstraţi din ele, şi le schim­
baţi. Noroc însă, că bancnotele de o miie de 
fiorini nu s’au prea încurcat pela noi.

Cias cn graiu. Că Neamţul face cias cu 
enc, o ştiau şi moşii noştri. Acum a iscodit 
nn Neamţ din Bern (Şviţera) un cias, care 
spune cu voce de om, la câtu-i ciasul. In- 
lăuntru e adecă un fonograf, care, după cum 
cetim, e o maşină de vorbit.

Cook şi Polul-iNonf. Cetitorii noştri, ştiu, 
câtă gălăgie a făcut anul trecut Americanul 
Cook (ceteşte Cuc), care se lăuda, că a des­
coperit Polul-Nord. Alţii, cari au mai făcut 
călătorii spre Polul Nord, au dovedit, că Cook 
K minţit. El s’a ascuns atunci, nu atât de 
ruşine, cât mai ales, ca să nu păţească ceva. 
Acum a mărturisit singur, că n’a ajuns până 
!a pol.

Din năcazurile Americei. In luna Oc- 
tomvrie au fost opriţi să între în America 
(îa New York) 1127 de emigranţi.

Cu câtă îngrijire trebuie să fie ci­
neva, când se hotăreşte să plece la America, 
ni-o devedeşte şi întâmplarea următoare, po­
vestită de „Românul din America“, gazeta 
părintelui Ep. Lucaciu: Un Şvab 'din comi­
tatul Timiş a plecat împreună cu soţia sa 
spre America, la fetele lor, cari lucrau în 
Passaic, N. Y. un agent fără in mă nu le-a 
dat bilet de vapor pentru New-York, ci i-a 
pus pe un vapor, care pleca la Brasilia, în 
America-de-sud, cale de săptămâni întregi. 
Bătrânii au ajuns aici şi neavând ce face, au 
lucrat şi au câştigat atâţia bani, oa s& poată 
veni în America-de-Nord. Ajungând la Ellis 
Island, unde sunt cercetaţi toţi emigranţii, au 
fost aflaţi prea bătrâni şi judecaţi să fie tri­
mişi înapoi. Au venit fetele lor şi au declarat, 
că se vor îngriji de părinţii lor. In zadar! 
Văzând bătrânii, că nu-i modru de-a scăpa, 
s’au rugat să nu-i trimită înapoi la Brasilia, 
ci sâ-i lase să plece înspre Europa, că-şi plă­
tesc ei taxa pentru bilet. Cei dela Ellis Island 
însă zic, că toţi aceia, cari nu sunt lăsaţi să 
între în Statele-Unite, trebuie trimişi înapoi 
ou vaporul, pe care au venit. Astfel bătrânii 
au fost duşi iară înapoi la Brasilia şi cine 
ştie, dacă îşi vor mai fi văzut Bănatul lor 
cel frumos şi bogat.

învăţătură: cel-ee pleacă la un drum, 
aşa de lung să nu se încreadă la ori-ce agent 
&ăei mulţi sunt înşelători.

Statele-Unite ale Americei-de-Nord an 
dnpă ultimul recenzământ (numărătoare), fără 
colonii, o poporaţiune de aproape 93 ’/* mi­
lioane de suflete. Intre aceştia cei mai mulţi 
sânt Englezi, apoi Nemţi, pe urmă vin Negri 
şi Şpanioli. Câţi Români sunt, nu ştim cu 
siguranţă.

Succesul unui Român. Zilele trecute s’au 
reprezentat cu un deosebit succes, în saloa­
nele barone8ei de Versbacb, soţia generalnlni 
comandant al trupelor din Viena, piesa „Farmec 
de fete®, scrisă de dl Dr. G. Pantazi din 
Bucovina. La reprezentaţie au asistat srchi- 
ducele Rainer, archiducesa Maria losefa şi 
alţi membri ai Curţii împărăteşti, precum şi 
întreaga aristocraţie. De cinci ori a trebuit 
să se repeteza piesa. Tânărul Român a fost 
viu aplaudat şi felicitat pentru succesul do­
bândit de opera sa, precum şi prin farmeonl 
şi poesia ei. La reprezentaţie au jucat jocu­
rile din piesă fata ministrului de comerciu, 
nepoata ministrului de războiu şi alte doamne 
şi domnişoare din familiile cele mai înalte.

Cerşitor bogat. In Timişoara a murit 
cerşitorul Thomas Pelcz. Neavând rude, după 
moarte au mers autorităţile la casa cerşito- 
rului şi ’ntr’o ladă veche au aflat libele de 
depuneri cu aproape 17 mii de coroane şi 
2710 coroane bani gata.

Şi-a otrăvit bărbatul. Minerul (băiaşul) 
Petrea Topor murise nu de mult. EI fusese 
pâna’n timpul din urmă sănătos tun, aşa că 
oamenii începură a şopti, că n’a murit de 
moarte bună, şi că nevastă-sa nu e străină 
de nenorocirea lui. Jendarmii aflară despre 
bănuielile oamenilor şi arestară pe nevasta 
celui mort. Ea a mărturisit, că ajutată de 
alte două strigoi şi-a otrăvit bărbatul cu 
rachiu, în care amestecase vitriol şi suc de 
mărul lupului.

Omor in şcoală. In şcoala din Baiasprie 
era un copil mai deştept Carol Naszódi, pe 
care învăţătorul îl punea ca supraveghetor 
preste ceialaîţi şcolari, pe cari îi scria pe 
tablă. Adam Schultz, un conşcolar, nu-1 avea 
bine pe Naszódi, fiind-că îl scrisese în mai 
multe rânduri şi învăţătorul îl pedepsise aspru. 
Acum într’o zi Schultz intrând în şcoală cu 
pălăria pe cap, Naszódi l’a certat. Schultz 
mâniindu-se a scos cuţitul şi l’a străpuns în 
inimă, rănindul aşa de rău încât nu peste 
mult a şi murit. Când se vor lăsa învăţă­
torii de rău! obiceiu de a pune pe şcolari să 
facă pe conşcolarii lor să stea ca sfinţii în 
şcoală în lipsa învăţătorului?

Crima unui copil. Copilul Andreiu Pasob, 
de 13 ani, din comuna Ouza-Vodă (Călăraş, 
în România) fiind certat cu un alt băiat 
Constantin Vieru din aceea comună şi de 
aceeaş etate, a căutat pe toate căile să-şi 
răzbune. întâlnindu-1, a căutat prilej de 
ceartă şi în curând s’au luat la bătaie. Vă- 
zându-se biruit de Vieru, scoate din buznar 
un briceag şi-l împlântă acestuia drept în 
inimă, făcându-se apoi nevăzut. Sosind pă­
rinţii nefericitului băiat, au voit să-l ducă la 
spital, dar încetase din viaţă. Criminalul a 
fost arestat de jandarmi.

Ftle otrăvitoare. Fetele Ecaterina şi 
Anica Giurcă din Bărbuleţi (România) aveau 
mare năcaz, pentru un flăcău, pe fata Zina 
Radu din acelaş sat. Ura lor a fost aşa de 
mare, încât an pus otravă într’o smochină şi 
au dat-o Zinei. Aceasta nebănuind nimica, a 
mâncat smochina, dar după câtva timp s’a 
simţit rău. Ea a fost dusă la spital, unde 
medicul a scăpat-o de moarte. Cele două 
otrăvitoare au fost arestate.

i l E C O N O M I E  I J j

O bancă binefăcătoare pentru popor. 
Banca „Plugarul din Cacova (Bănat) cu ade­
vărat să poate numi banca poporului, căci 
pe lângă banca aceasta, înainte cu doi aaî, 
s’a mai înfiinţat o însoţire, cu scop de a aju­
tora pe ţărani în caz de pagube în vite. După 
cum ne spune raportul de pe anul 1909 ee 
Fam primit, însoţirea aceasta e unică în fe­
lini său în întreagă Ungaria; căci pe lângă 
despăgubirea pentru vite, mai dă membrilor 
şi medic pentru vite, medicina şi oltoit eu to­
tul gratuit. însoţirea nu umblă după nici un 
fel de câştig, ci îşi acopere spesele numai din 
taxele sau cvotele dela membri. După raport 
însoţirea aceasta a avut la finea anului 1908 
529 membri cu 3820 cvote. (o cvotă 1 cor. 
50 bani), iar la finea anului 1909, 885 membri- 
cu 5842 cvote şi 2307 vite asigurate, preţuit« 
în 583 700 coroane. Despăgubiri şi pagube 
au fost în anul 1909 în total 101, plătindu-ae 
suma de 19 210 coroane. Cei asiguraţi sunt 
locuitori din 19 comune toate în Caraş-Se­
verin.

S ’a ridicat carantina (opreliştea) pentru 
vitele bolnave de gură şi de unghii din co­
munele Nocrich şi Pianul inferior.

Sfaturi ; i  socoteli comerciale.
De Petru P. S im tio n ,

I. Partea teoretică.
(Urmare.)

z) Registrele Auxiliare.
Scadenţarul
Acesta se poartă pentru mărfurile pro­

curate şi vândute pe credit, de a ţinea contr 
despre terminele de plată sau de incaş sat , 
tot astfel şi la cambii. Se poartă deci Sea- 
denţare pentru mărfuri şi Scadenţare pentru 
cambii, sunt însă astfel făcute, ca să se poată 
uşor vedea ori care termin.

Scontri
Acestea se poartă foliat, cu intrate şi 

eşite. In partea stângă se trece specificat va­
loarea obiectului respectiv, când întră în po­
sesiunea comerciantului şi în partea dreaptă, 
când se vinde din acel obiect. D. e. Scontro 
de Mărfuri. Toate mărfurile ce întră în 
depozit se trec în partea stângă a acestui re­
gistru însemnând pe lângă cantitatea, Nr. 
ect. totodată şi firma de unde s’a procurat, 
Iar când se vinde din cutare marfă, trecem 
la eşite, însemnând asemenea şi numele cui 
s’a vândut.

In Scontro de Mărfuri se poate des­
chide conturi de mărfuri pentru fiecare speţie 
de marfă sau categorie. D. e. Cont de Zahar, 
de Cafea sau contul Ţeseturilor ori Confec- 
ţiuni etc. etc. şi pe lângă cantitate se poate 
însemna eventual şi preţul costului la intrate 
şi al vânzării la eşite. In cazul acesta, Scontro 
ne arată, la încheierea anului tot odată şi 
câştigul obţinut dela respectivele valori. Dar 
în praxă, la prăvălii de detail mai cu samă, 
nu se poate purta astfel de Scontro, de 
oare-ce nu permite timpul a trece tot mă­
runţişul în acest registru. Numai la afaceri 
mai mari, de en gros, unde marfa se vinde 
cu bucata sau toptanul, acolo se poate purta 
acest registru.

In senzul acesta decris despre Scontro 
de mărfuri, se poartă şi celelalte Scontri 
amintite mai sus, iar întru cât vriveşte mo­
delele, acestea se pot vedea la Partea prac­
tică, care va urma. (Va urma).

Poşta R edacţiei.
N . D. în Dobriţa. Publicăm co plă­

cere astfel de scrieri, dar din cât se poate 
să nn fie prea lungi, ca astfel să poată apărea 
totdeauna într’un număr.

V. R. în Partoş. Cei-ce doresc să fie 
candidaţi de primar şi aleşi să se însinue la 
protopretore înainte de alegere, dar acela — du­
rere — candidează pe cine voeşte Poporul 
poate cere ca să se respeeteze şi dorinţa lui. 
Pe membrii din reprezentanţă îi alege poporul. 
Cel ce e alegător poate fi candidat şi ales.
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Preţui bucatelor
In  S il»  11 a  la 13 D ecem vrie st. a  :

G r i a ................... Cor. 14,60 până 15,60 de hectolitru
Săcară ; . . . n » n n V
O ^ ă s ................... „ 5,60 t? 6,40 r» r
Cucuruz . . . . 71 8.— n 8,80 a »
Cartofi i 2,50 >» 8 , - n fi
Fasole 15,— V 1 6 ,- r fi
făină Nr. 9 . . n 38,46 n 34.20 la 100 chil®

.  ,  4 . . fi 32,60 n 33,40 n fi fi
, „ 5 . . n 3 1 ,- b 81,80 1* 9 fi

Slănină . . . . n 180 ,- n 196 ,- îi fi m
Umoare de porc . n 192 ,- » 196,- î? 9 31
®ău brut . . . * 56,— 1* 60,— * fi ■
Său de lumini . . V 76,— i» 80,— r * 9
Său de lumini topit n 9 2 ,- B 92,— îi V »
Săpun . . . . 71 64,— fi 64,— r » îl
F â n ................... 5» 5,20 75 7 - îi » r
Lemne de ioc neplutite „ 7,70 r 8»— la met. cub

, ,  .  plutite n 7,29 31 7.80 B » »
Spirt rafinat . . îi 1,82 7? 1,85 la litru
Spirt ordinar . . n 1,80 î? 1,83 fi
Carne de vită pentro gupă Cor. 1,20 pâni 1,68 la chila

, , „ „ fripturi „ 1,56 „ S,68 . .
.  , viţel . . • • s l»— * 2,20 „ „
, „ porc . . . . n 1,40 » 1.30 . „

Ouă, 10 bucăţi ,80 » 1,— » n
'Un pătrar da miel . . . —,— » —,— » *

In Budapesta în 14 Decemvrie s t  a  
»râu de Tisa 78 chilo Cor. 11,10 pănă 11,17 la 50 chilo

n w .  ™ » 77 11,l i 11,27 * 9
9 9 , 80 „ -1,17 n 11,2 » p

Săcară . 7,57 fi 7,70 9 fi 9
Orz , . rfIr 7,50 9 9 n
Ovă». , . . • 8,35 71 8,75 9 * r,
îheuruz DOU . . . M 5,15 J» 5,40 1T l* n

Unsoare de porc Cor. 168,— pănă 169,— la 100 chila 
Slănini . .  . » 144 ,—  » 14 5 ,—  .  » »

Sămânţă de luţaină C. 116,— pănă 180,— la 100 chila 
» > trifoiu . 124,— » 1J4,— » » »

Porci Îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 páni 1,62 ia chilo
» » » carne * 1,51 » 1,55 * »

'Viţei .............................* 1,21 > 1,32 > »

-3Pe o păreche de miei . . . Cor, - ,— până —,■ 
» » j > oi . . . . * —,— » —,

Preţul banilor în 14 D ecem vrie n

fiaiban!
100 Lei, hârtie 
100 Lei, argint 
Lire turceşti, aur . . .
1 fant şteriingi englezeşti 
100 maree, aur. . . . 
100 „ hârtie , . .
Napoleon ...................
100 Ruble ruseşti, hârtie 
100 ,  „ argint

cumpărat: vândut.
Cor. 11,27 11,37

.  94,30 94,70
9 3 ,- 94,39
21,45 21,35
23,88 24,03

117,25 117, 5
117,25 117,75

1 9 - 19,08
253,— 255,-
242,— 245,-

Preţul“7
C ă l l n d a r u i u i .

Deşi cuprinsul câiindarului iote eu mult 
mai bogat ca in trecut, preţul lui este acelaş, 
de 20  c iu cer i  (40 fiieri), iar pentru trimi­
terea pe poştă este a se socoti deosebit 5 fiieri 
pentru un ex-mplar.

Cine comandă cel puţin 20 exemplare 
şi le plăteşte înain-e cu cite 20 cracări bu­
cata, mai capătă două călindare pe deasupra 
şi se trimit toate acasă plătite de postă.

Acei care cumpără 25—50 exemplare 
la capătă cu 14 cr. (28 fii), dela 50 bucăţi 
în sus ca 12 cr. {24 f i i )  unul, dar trebue să 
plătească şi poşta la primire.

B a n ii trebuesc U im işi to tdeauna  
îna in te . Numai comande dela 30 exemplare 
in  sus se trimit şi cu rambură, adecă să sa 
plătească la scoaterea dela postă. Mai puţin 
de 30 exemplare nu se pot trimite neplătite 
înainte, din c&csă că atunci vine prea scumpă 
{posta.

A a p ă ru t „C âlindaru l P o p o ru lu i“,

C a re  es te  cel m ai bun  
şi m ai ie ftin  C ă lin d a r?

—  „Câlindarul Poporului”!
— care apare de 2 6  de ani şi cuprinde aproape 2 0 0  do pagini —

îţi va răspunde ori şi cine, care a cetit „Câlindarul Poporului“. Asta a fost şi îo tree*l, 
dai ca atât mai mnlt în acest an.

D o v e z i l e  s u n t  u r m ă t o a r e l e :
„ C â l in d a r u l  P o p  r u lu i  spune, —  p i  lângă insetttnarea exactă a sărbătorilor de p iste  an, —  C3HM.

v a  f i  v r e m e a  ill  a u i I t l / ,  după (ăhndwcul de 1 4 0  ont; apoi foaie rele de lipsă despre poştă, telegraf, ştetnjpeds 
etc,, precum şi numele tuturor bărbaţilor noştri cari statt în fruntea Contisioarelor romane gr.-or. şi gr.-cat. După acea» 
urmează date despre şcoalele noastre poporale, despre gimnazii, pedagogii, teologii, şcoalele de fete, cum şi numele şti 
locul unde se află reuniuni culturale, reuniuni de femei, reuniuni de cântări, reuniuni de meseriaşi, reuniuni â*e 
binefacere, reuniuni di agriculture, w soţm  de credit etc. etc. La toate aceste reuniuni e pus şi numele tuturor coon- 
ditca tor ilo r lo; «

T îrg u rile  sunt  fo a rte  b ine co n tro la te
şi întocmite — altcum o* in anii trecuţi — atit după luni cit şi după ordinea alfabetică a corn anelor.

După acestea urmează: P a r t e a  L i t e r a r ă
care cuprinde o sumedenie de articole de tot felul, dintre cari amintim următoarele •

„Cântecul muncii“ poezie de Octavian Goga.
„Om de poted“ novelă de loan Agârbiceanu.
„Cătănia Ţ ig a n u lu ianecdotă de Teodor A . Bogdan.
Un articol despre iubileul de asta-vară al împăratului şi Regelui nostru Franciss 

Iosif I ,  (cu chipul împăratului).
Poezii din popor, adunate de prin diferite comuna.
Borta vîntului, povestire de M. Eminescu.
Dela Sibiiu spre Rimnic, un articol cu multe ilustraţii din Sibiiu şi jur.
Povestea ursului şi a porcului, poveste de /. Dragoslav,
Un articol despre Björnstjerne Björnson, (ou chipul lui), mare Învăţat din ţar* 

Norvegiei, care a scris mult bine despre Români.
Românii şi moartea lui Dr. Lueger, primarul Vienei (eu 2 chipuri: al lui Longer 

şi ţăranii cari au fost la Viena).
Cântece voiniceşti, culese de E. G. din: Porumbacul de jos, Ocna-Sibiiului etc.
Dl Nicolae Iorga şi partidul naţionalist din România (Cu chipul marelui nostra 

învăţat din România).
Un articol despre portul românesc. (Cu multe chipuri din Sălişte, Răşinari, Poiana, 

apoi români din Basarabia. Macedonia etc)
Mai multe poezii de Haralamb Căldmăr: Drept egal, Fetelor, Invidie, Durerea mea.
Mai la urmă, anecdotă de Speranţă. — De ce sunt unii oameni albi, unii bruneţi 

şi alţii re gri de tot?
După acestea urmează un articol despre A u r e l  VlaÍCUf aviatorul 

nostru renumit cu maşina lui de zburat. (Acest articol e ilustrat cu mai mult« 
chipuri foarte frumoase între cari: portretul lui, maşina de zburat, maşina cum 
se vede în aer la diferite înălţimi etc.).

De mare valoare pentru ori-cine este articolul:
Execuţia asupra averilor m işcătoare, scris anume pentru 

înţelesul poporului, de D r A lexandru Vasilie, un advocat din Sibiiu, bine cu­
noscut în tot jurul Sibiiului.

Acest articol coprinde între altele următoarele: Timpul efeetuirii execuţiei, Sistare« 
execuţiei. Obiectele deţinute de altnl, Ex. euţ a contra soţiei Obiectele cari nici odată na 3«  
pot cuprinde, Urmările execuţiei, dreptul de ziiog, Excindere, Licitaţia. Cu toate lămuririi® 
legii vechi şi legea nouă de acum doi ani.

Acest articol singur e vrednic atit cît e preţul câiindarului. Cine nu v* 
avea în viaţă lipsă a şti aceste lucruri pentru el sau un neam ori prietin ai lui? 
E lipsă a şti toate acestea atît cel ce i-se face o execuţie cît şi acela care cer« 
execuţia contra cuiva. Astfel că acest călindar are valoare pentru toţi anii viitori.

Un articol frumos şi interesant se află scris despre V asile StroesCU 
marele binefăcător al neamului nostru, sufletul nobil care a dăruit neamului 
atîtea sute de mii coroane. (Articolul e însoţit de fotografia marelui mecenat.)

Urmează apoi un articol despre răposatul loan Russu Şl- ianu (cu chipul 
lui), care a înfiinţat „Câlindarul Poporului“ şi „Foaia Poporului.“

Iar după acestea se începe R ăvaşul anului, care încă se întinde pe o 
sumedenie de pagini, cuprinzând: toate lucrurile mai de căpetenie petrecute 
peste an, cum au fost a leg erile  şi lup ta  n o a s tră  n a ţio n a lă  ect. Iar dintre 
lucrurile petrecute în străinătate amintim R evoluţia din P o rtu g a lia  cu mai 
multe chipuri Intre cari: Regele M anuel, atacarea palatului, oraşul Lisabona, 
miliţia cu tunurile cum trec pe partea poporului etc. A ceste  ch ipuri nu le
a re  nici un călindar.

„Câlindarul Poporului“ cuprinde cu toiul
p e s t e  4 0  d@ c h ip u r i !

Faimoşii Mangra, Slavici şi Brote, cari au părăsit pa fruntaşii poporului nostra să 
s’an dat în braţele Ungurilor, încă îşi iau partea lor. Un renumit desemnător român le-a, 
pus pe hârtie chipurile lor în telul cum an umblat după groful Tisza, ca să fi că împăcare», 
adecă o căpătuială bună pe sama lor. Aceste ilustraţii satirica şi de tot hazul sunt foarte in­
teresante, cum sunt prinse de pictorul nostru. Afara de acestea mai sunt o seamă de alte chipuri.

Se cau tă  com ercian ţi şi a lte  p e rso an e  p o triv ite , cari ar dori s ä  
v ân d ă  „C ălindarul P o p o ru lu i“. Toate comandele sunt a se adresa la:

Administraţia „ F o a i a  P o p o r u lu i “
în S ib iiu -N agyszeben .
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I. Muntean , Cetea Vulc. Cele 5 e&lin- 
dare pe 1911 ţi- le trimitem franco, dacă ne 
trimiţi 2 cor. 30 fi!, Celelalte nu le avem.

M ai multora. Cei-ce voiesc să le trimi­
tem câte 2—3 călindare, trebue să trimită tot­
deauna banii înainte, dimpreună cu porto pos­
tai. Fără bani sau ca să se plătească când 
primesc călindarele dela postă, nu putem tri­
mite, decât atunci când se comandă 20—30 
bucăţi. Pentru 2—3 călindare cu rambursa 
ar veni posta de patru ori aşa de scumpă.

G. B ,  Bonţida. Regretăm, dar nu vă 
putem satisface dorinţa, având şi noi o groază 
ăe spese cu această foaie, care e atât de ieftină.

L i f e r ă r i ,  l i c i t ă r i ,  a r â n d ă r i  

ş i  a l t e l e .
(Datul este totdeauna după călindarul nou).

In 29 Decemvrie se arândează moşia 
eomasată din Bueerdea găunoasă, aparţină­
toare Mitropoliei din Blaj, dimpreună cu mo­
şia din comuna învecinată Tür, pe timp de 
9 ani, îneepând din 9 Ianuarie 1912. Preţul 
strigării 20,000 coroane. Licitaţia se va ţinea 
ta  cancelaria advocaţială din curtea mitro­
politană.

Pe hotarul comunei Ungra (Ugra) co­
mitatul Târnava mare, (între C.-halm şi Ho- 
morod), este de arândat pentru anul ce vine 
dreptul de păşune pentru 300—350 oi. Arân- 
tiarea se va face în decursul lunei acesteia. 
Interesanţii a se adreseze pentru eventuale 
înformaţiuni oficiului comunal de acolo sau 
preotului român local; Sofronin Roşea, în 
n. p. Homorúd, Nagykliküllő megye.

Vânzări de lemne.
In 18 Decemvrie se licitează vinderea 

demnului de lueru şi de foc în Pianul-de-jos 
în sumă de 98 G9 coroane.

m  20 Decemvrie se vor vinde în Si­
ghişoara 1895 bucăţi stejeri tăieţi. Preţul 
58.476 coroane.

In 21 Decemvrie vinde composesorstul 
din Gelinţao pădure de brad cu 14 319 coroane.

In 22 Decemvrie se vinde în Hosman 
40.195 stejeri. Preţul 884,300 coroane.

In 20 Decemvrie 1910 se vor vinde în 
Sighişoara mai mulţi stejeri tăieţi din pădu­
rile oraşului Licitaţia se ţine în sala magistra­
tului la 10 ore a. m.

Redactor reap.: NîCOlae Bratll. 
Editura vi tiparul: „Tipografia Poporului“.

EBHBEGS&t
i  i

T e  d o a r e  c e v a ?I
I

1
I
i

i

I. Seßumitil >Fltndin tiza« pitii Feiler e, după
experienţele noastre liniştitor ds dureri, vin­
decător, încetează duseriie; repede şi sigur 
vinderi reu'.r ă (spurc), slăbire de neivi, jun­
ghiuri în toaste, influenţa, dureri de cap, 
de dinţi, de spate, amorţeală, d rere de 
ochi, migrenă şi multe nepomeuilte aci 
Fluidei Elsa alui Feller c folosit cu efect 
fără ţe .ech e la răgcşală, cat;r, dureri de 
piept şi git şi morb ri din curent ori ră­
ceală. Adevărat e numai dacă pe sticlă 
este numele . . F e l l e p .  12 sticle mici sau 6 
mari, ori 2 sticle speciale, K 5, franco,

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect
distins şi sigur Pi:uleie-Rebarbara de mânat 
alui Feiler, contra durerilor de stomac, 
zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, 
greaţă, ameţeală, rîgăeli, haemoroide şi alte 
conturbări de mistuire. 6 cutii franco cu 4 
coroane. — Să ne ferim însă de imitaţiuni 
şi să adresăm acurat aşa: 277 9—22

£ ttg g tt *V . f e l ie ? ,  spotccar
Stubica, Centrala 122 (comit. Zágráb)

26 31-42 a Ini £aig
oremă de dinţi neînounjurat de lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi sănătoşi.

Un maşinist
se primeşte la

„Tipografia Poporului“, Sibiiu.

L u d o v i c  F e r e n c s ,  1
c r o i  i e r  d e  b ă r b a ţ i .

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. i2<
recomandă p. t. publicului

<.,<£<« aas*,»' nom e wiöSte «3« isarm& á 
isi m a r c  %

n o u t ă ţ i i ©  I

sosite chiar acum, bbiîînî halns de {
sărbaţ! stsfe sngtezeşiî, freHţyze|H y  f 
indigene, din cari se esecuta după f  
măgură cele mai moderne vestminte % 
precum: SSCiiß, lafjügtE, şi hiÎSS di f  
salon, cu preţuri foarte moderate.

Oessgbîtă atenţiune merită nou­
tăţile de stofe pentru pUFCstSlilfi ;?i 
„Kaiiam“ , cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra reSSrenEiSor confecţie- I 
nat8 în atelierul meu, îmi permit a f 
atrage deosebita atenţiune a On. t  
domni preoţi si teologi absolvenţi, ţ

ín caşuri de urgenţă confecţionez f  
un rînd complet de haine în timp de |  
24 ore. 81 79 s

Ujâif&rzUO p c s ' t i  ü  Völülifátói. CU— ţ i  Ji 
tot fel«! da w ik d i de uniform*, áttpá pro- f  
icrfp ţis eroitara cea stai nouă.. i

Cel m ai cu efect 
ş ! m ai ieftin  = PU M & AT1V

Pilmeie purgative
zaharizate a ls lui

P h i l i p p  N e u n t e m .
(pilule „£iisa&2ia“ ale lui Jtfeustein).

Ace* te p i u e  *u.-.t •» >;e p n iu i  lut roi 
preparatelor rimilarr, cici sunt îo toată 
privinţa libere de orice substanţe vătămă­
toare; se aplică cu mare succes is toate
morburile sbdom;na!e, sui t uşosre, curăţă 
sârgsle şi nici un mjioc nu e mri favora­
bil nifci iievăEă?nâ:or ds a comb#te

Constipaţiuniie
izvorul sigur ai ciîor mai mu! e morburi. 
Fiind zaharizate ie iau cu dr?g păns şi 
copii. 1 cutie conţinând 15 bas. cotoii 30 
bani, 1 tub care conţint 8 cuta, ebei 120 
bucăţi costă numai 2 Cor. ia co nandă 

Í 2 Cor. 45  fi!, franco. 300 4 -10
Luaţi sfflm â! Păziţi-vâ de 
fjişL-ri. Să cerem numai p i­
lulele purgative ale lui K o ­
siéin fhilpp. Veritabile r.umai 
în cazul când suliik şi ptospsc 
tu! sunt provăzute ca marca . 
firmei noastre în imprimare ro- |

__ţie-neagră Sftnl Leopold şi sub-
■.Ml'FiW'i scrierea Farmacia Philip:- Neu- 

‘....  stain. Embalageie noistre pa­
tentate trebue să fi? contrasemnate de 
firma noastră Farmacia lut Philipp Neustein 
>la si. Leopold«. Viens I. Planker.gasse 6 . 
Depozit în Sibiiu în toate farmaciile.

T â r g u r i l e  d e  ţ a r ă .
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul veci du.)

5. Decemvrie: Jibău, Ormeniş, SighetuT 
Marmaţiei, Silinghia.

6 Decemvrie: Abrud, Cetatea de baltă,. 
Ciuc-Sân-Georgiu, Hasmaşul Lăpuşului.

7 Decemvrie: Cernatul de jos, Huedin.. 
Ocna (corn. Alsó-Fehér).

8 Decemvrie: Agnita, Baia de Criş, Bo~ 
roş3ebeş, Odorheiu.

9 Decemvrie: Cehul din Seîagiu.
10 Decemvrie: Şimleul Silvaniei.
12 Decemvrie: Zarand
16 Decemvrie: Aita mare.

A t e n ţ i u n e !
5 0 , 0 0 0  p â r e e h i  t i e  g h e t e .  
4  p â r e e h i  d e  g h e t e  n r n i m i  e e r .  7  5 0

Din Cauză că mai multe fabrici mari au încetat 
plăţile, am fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghete «dânc sub preţul de fabricare. Deci eu rând 
fiecăruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domn: şl 
2 păr. pentru dame, de piele brună sa i neagră, gs- 
îcşată, cu talpă bătută ca cuie, foarte cleg, fäsonü 
cel mei nou, mărimea conform Nr. Toste 4 părecbile- 
costă numai 7 cor. espediţie per rambursa.

H .  S p i E j p t r n ,  E x p o r t  d e  g h e t e  
ö f ä o o v I ä  M r .  1 3 7 .  9 u -

Sch.mbul e admis sau banii retour.

I  
■ J

Aîarr.a de sca m a : „Aekei" .

#4Î
9ss
îs
9
Ít
S

Í
\4#

ş i  g r e u t ă ţ i i

trebuie grijit la cumpărarea săpunu­
lui. Nici un săpun din lume nu 

ajunge toate însuşirile bune a

săpunului cu cerb 
alui SCHICHT.

Curăţenia, capabilitatea lui de spălat, 
moleşia şi ieftinătatea lui sunt de 

neajuns. 281 3 - 5
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1

U n  î i n ă r  r m l n
doreşte a întră ca vânzător la o cârciumă -ian 
o a chelner la vre-un restaurant ori hotel. Rân- 
doiala de chelner o ştia. Adresa: lîarie jurian, 
june, Cianul-fflare (Mezőnagycsán . comitatul 
Tarda-Arieş (Torda-Aranyos). 341 1—3

C a  s E r c i t o a r c ,
crescută, în etate de 14—16 ani. la o familie 
română în Sibiiu. Preferite vor fi acelea, cari 
vor putea documenta că au mai servit şi In 
alte locuri şi să pricep la conducerea aface­
rilor casnic«.

Informaţii mai deapraape dă Admini­
straţia „Foii Popom lai“.

. C ă l i a d a r a l  L u m e a  i l u s t r a ţ i “ .i
Răsfoind „Calendarul Lumei ilustrate“ 

se constată că este o lucrare «ie mare merit, 
datorită modulai cuta e alcătuit şi aumâroa* 
arie lor ilastraţiuni admirabil reuşite şi cari 
trec de 400. Fără a avea intenţiunea de a 
face o reclama editorului Ig. Hertz putem 
apune că acest calendar e o lucrare cum pu­
ţine sunt în întreaga lume.
De vânzare îa toţi librarii în Ură şi străinătate.

P r e ţ u l  C o r .  1 . 5 0 .
Deposit ia:

L M ria 1 . Hrafft, liliiiia,_ _
M o b i l e

se primesc spre poleite, cu preţuri moderate, ia

J o s e f  S te fa n »
3 î 2—3 m f t t e s l r a  m ă s a r
Sibiiu, slrada f  aurului (Schmsdâass«} ftr. 19.

’

4

Sibiiu, s t ra d a  g u şte riţiî Nr. 48
Asortată cu articoli de mâncare ca: 

Primă brânză de Sălişte, unt proaspăt 
şi lapte de oaie Tot felul de legume, 
varză acră, parmagele roşii conservate 
în sticle. Ardei conservat pentru um­
plut, fructe de sud şi indigene, rahat, 
halva şi lemne tăete de foc. — Aci să 

află şi gazete româneşti de vânzare.
Rog binevoitorul sprijin al pu­

blicului român din loc şi jur.
Cu toată stima

Ä . P e t r u ţ i u .

Toţi părinţii să deie copiilor în timpul 
de iarnă EMULSIUNEA EGGER, de oarece 
aceasta întăreşte copiii, ajută la întărirea 
oaselor şi are un efect buo asupra desvol- 
tării şi hrănirii. Mijloc potrivit contr* tusei 
şi durerilor de stomah Foarte folositor în 
timpul ieşirii dinţilor. Recomandat de medici 
vestiţi, de oarece este cel mai bun preparat, 
nu are miros neplăcut, ci un gust plăcut, 
uşor de mistuit şi ineunjură toate boalele 
de copii. — Preţul unei sticle a  coroane în 
apoteci. Trimitere cu poşta prin , R e i c h « -  
p a l a t i n -  A p o t h e k e “, B u d a p e s t ,  
V I., V á c i - l a ö r ú t  v j.  336 1—12

3 sticle 6  c o ro a n e  f r a n c o  
p e  Iâ n g â  tr im ite re a  în a in te  a  b an ilo r. 

In Sibiiu se află la :
Guido Fat» rit iu« apotecar.

M o t o a r e  p e n t r u  b e n z i n  ş i  o l e i u  b r u t
reparaturi, sfredelire de cilindri, măciuci nouă, verigi, ventile, aparate pentru uleiat şi aprins, 

= precum şi toate lucrările ce vin înainte Ia motoare, se esecută conştientios şi ie ftin . —
Motoare nouă pentru îmblătit şi alte întreprinderi, construcţie pro

pne, aupă o esperienţa probată
Cumpărătorul primeşto asanai motorul direct dela fabricant, prin ceeace ii capătă mal 

ii ttiu decât prin mijlocirea vre-unui agent.
*Vî costă iooo coroane, 4 5 IIP 2000 coroane, cu aprindere

cu magnei. Fără umblători repezi. 1 an garanţi»». Cele mai bune referenze.

m r  S ingurul a te lie r  specia l în T ran silv an ia  - w
F e r d .  Z a l i e r

Institut psntru construcţia de motoar*, maşini şi automobil«
S ib iiu , s t r a d a  F r a n c i s c a n i i e r  N r. « .  339 1 -3

3 E

Strada visaädlsi i. S I B I I L
reoocaandä

A

Siiigjiirisl Institui de asipraure ardaloan

„ T R A N S S Y L V A N I A “
S ira d a  C isnădlei S.

Asigurări împotriva focului
pentru sdlfîciî, rscalţe, mărfuri, maşini, moiiiie etc. pe lângă premii reea- 
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum si

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr -or. şi gr.-cat. dela aşezăminteie 
confesionale cu avantagii deosebite), pe S3ZUÍ 81DF|Ü, şi CU ICFRIÎU fl’X, cu 
Pistire simpli sau. dublă a capitalului; asigurări (fg J85ÍF8 (copii), pentru 
serviciul militar, <?i asigurări pe spuse de înmormântare, mai departe asigu­
rări de accidente corporale, contra infracţisî (furt prin spargere) şi asi­

gurări de pagube la apeducte. ' ™ * -
Sumele plătite pentru pagube de foc pănâ la Starea asigurărilor cu t  foc K 112.045,412 — 

finea anului 1909 . . . . K 4.831,168 51 sfârşitul anului 1909 \  viaţă „ 10.847,132*—
Capitale asigurate pe viaţă Fondări de înteraeiare şi de

achitate..................................„ 4.571,035*31 r e z e r v * ...................................  2.309,387'—
w  frospecte în combinaţiile cele mal Variate se trimit si se dan gratuit orice 

«formaţii în birourile ţtfrecjionei, strada (isnidiei fir. ’5 si ta toate agenturile.
Persoane versate în Acatslţli, cari aa legături bane, se primesc in servieta] lasUtatalai ia eoadiţil favorabile.

••

H Í -1 ■

»[- !

I î
" ! t * Í , > *

i;:

• M

Fiecare maşină, [rin  introducerea unui nmpiător de cântaţi se poate folosi eu ampli tor de cântaţi. 
— 1 umplător de cârmiţi cor, —-46.

Cuţite de c&rne
sub garanţie pentru fiecare bucată deia &£ 
până la 50 iileri — calita’e bună dar fără 

garanţie dda 44 până fa 68 üleri.
Oţel-magnet-diamant de Dick

Nr. 99 tntr. lung. 36 era. , oor. 4’70 
Nr. 88 într lung 29 cm. . » 8'9©
Nr 123 într iung. 19*/* cm. » 1*60

Caţit de fuipans
Nr. 7 cu mânere ălbe:

Lungimea tăişului 6 7 8"
cm. 1 80 1-50 1-80

Caţit de ucis
Nr. 8 plăsele poliite ca hnpunsitoare ds

Cuţit de Dick
86 10-63 Lungimea tăişului 4•/»

aramă:
5%

cor. 2 lu 2 40 2-70 2*90
Oţelele şi cuţitele Dick sunt fără seamăn, cele mai bune, ce le pot recomanda.

3*— 3*40

C A R O L  F .  J I C K E L I
S I B I I U  ş i  A L B A - I Ü L I A .

PJrţi'e constitutive dela maşini de tocat came. a; Inel de capac, b) Diac 
găurit, c) Cuţit, d) Ş n>f dela întorcător, e) IntorcStor, f) Melcinl, g) Tăi?- 

— Fiecare să capătă separat. —
Maşini de tocat carnea

Nr. 8 __ 5 8 10 12 20 22 32 cu roată de repezit
taie pe minut «j* */s *!« 1 1 1*1« 1*/* 1*« kg.

1 bucată cor. 8 10, 3 80, 5 80, 6-20, 6 —, 12 50, 9.60,19*—.
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Câteva Deviate 
asupra b e ţilo r  secrete.

E triat, — dar ta realitate adevint cl ia 
ana da aw a bătătoare ia ochi McJţiaaaa »celei 
m i ,  a căror sânge ţi «aceri trupeşti aaat etrs- 

S*te ţi cari ia a m a  uşurinţei dia tissreţ« yi ptia 
dcptixdari rata ţi-au sdnmciaat aistMaul eervot şi 
puterea spirituală. E timpul asprea» k  atestai 
átéri ü t f rexituare a i ae puné capăt. T:*W* t i  fia 
'»m as car» t i  dea titwriaui desluşiri bisa veitoar«, 
sincera şi amănunţita ia tut ca priveşte viaţi awe- 
«U, — uebu* oă fi» cineva căreia oagusnu să-ţi 
încxadijQtasa fără teamă, fără sfială ţi ca tacradar» 
âicascîil» lor «anat». Dar nu a in deajsa» insă a 
dcetliBui acesta năcasor: ori ţi cei, ci trebui să m  
«Gresia unui astfal de »«die specialist, coaştiaario», 
care ţtia  s i dea atupra vi«ţ«i sfaturi bum sexuale 
■ii ştia a ajeta ţi morburilor ca deja eventael asistă 
« tu n ă  apei va iaeeta existenţa W ild e r  sssrsSa.

Ut o cbemara at&t ds «ăroaţă şi peatro 
3/jast saop a institutul renumit in toată ţara ă! 
ti 'ra iu l P A L Ó C 55, medie de spital, spseisiiel, 
^Budapest« Vfl, Räköcai-ut. I»), und« pa l&eji 
•Siacraţia sas mat strictă, primeşti eri-cisa (atât băr­
baţii cât ţi femeile} desluşiri asupra visţri ««rusie, 
temi* s&ngol* ţi sucurile trupeşti aia solas raiul si 
•„ari ţi, nervii i-se întăresc, tot organismul l-s* *11 
ir>#r*ii5 da metanii* de boală, chinaril* taflrtaţti 
■ -se liniştesc.

Fără conturbai«» ecupiţioailor silxiee dr. 
P A L Ó C  a  vindecă deja d« sal d* ti!» repede şi 
radical eu aaetoduî *ăa propriu dr> vladeear».
cina; ţi cm.arii* cele mai nagieee, raesle sifilitice, 
baaiede de ţsv», fceşică, narvi ţi ţâra spiaărai, Uca- 
isataril» &* eon»»»!« a winţei, urmării« oasaisi şî 
«1« siöüsulsi, »recţiaail* de opaitai, slăbirea pataiéi 
sărbătaţti (iaspotenţ*), vătămătorii«, beai#!* ds sânge 
iin piele ş: toata bolivia organelor a»;ic»!e f*&*- 
*şh. P ss tra  Casa«! s sal* ue aştepiar-* separată 
%1 «şira sspsrisiă. la c«*aco priveşt» cura, aspir- 
.erei aa eatt piedacă, c id  daca ciusva, dia ori ce 
esesă n'f.r pută» vani la persoană, a teád era plă­
cere i sa ws da răspuns amănunţit foarte discret 
äsria scrisuits (la epistolă e d* ftjuas * *■* alătura 
e s x a . marca d* răspuns.) Limb« r-r sistai *e var- 
MSfta perJ»«t DopS încheierea curei, »pisteiels s* 
iad oria la dorinţă să retrimit fiecărui*. Institutul sa 
tagrijeşt* ţi ds medicamenta speciale. Visateia a* 
primesc începând dela 10 ore a. m şi plnă la * ors 
jp. m. (Dumineca pănS la 12 ore a. ns.) Adrera: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest IV. 
Síuseum-körut 13. 80 80 —

Viţă o ltö iti ds VÍ8
la sortsre cocştsenţioisi, recunoscută in 

ţara întreagă

Port-altoi americani
deplin desvok&te şi crescute in teren deluros,

Viţe nobile europene,
ta cele mai bune soiuri de vin ţi de file- 

gorii şi pentru struguri de masă

Hasad de d ed ic i s i Salcâm i (aca ji)
lifertază cu preţuri moderate

pepiniera primă de viţă ardeleană alui

M i h a i l  A m b r o s i
In Mediaş» (Medgyes Nagyküküilömegye).

Prietinul viierului S34 2 -10
I catalog al soiurilor şi preţcurănt împreunat cu in- I «teectiune populară şi practică pentru plantarea vii* 

să trimite la cerere ori şi cui gratis şi franco.
..........

3 ~ 4  calfe de blatiar
eau şi cojotsari, cari au puţină cunoştinţă de 
blănărie, bű primesc momentan în atelierul meu.

Itie S teflea
Sibiiu, Piaţa mare 18.

N u  c u m p ă n a
nimic altceva contra

T U S E I
râguşelei, catarului,flegmei, ca­
te- rutul bronchial şi de gât, ci mimai

Caramelele de piept 

ale K a i c c ă i *lui 1 9  w  I „ T r e i  b r a z i “

rin A a atestate dela medici şi privaţi, 
njjllll întărite prin notarul public, 
vuvv garaDtează succesul sigur.

1 pachet 2 0  şi 4 0  fii. 1 dosă 60  fii.
JfSe capătă în toate apotecele, dragueriile şi 

prăvăliile de coloniale mai de frunte.

Viituri de masă escelenfe,
litra eu 44 fi 48 (Ieri Ia compirarc 
d« ««1 poţin 50 litre c k re  n eg a tio n s
u s 78—g? de visuri

J O S E F  S 0 H U L T 8 S
Siblin, itr*de Urezüla* 20 

5 0 , 0 0 0  p ä r e c h l  « l e  g h e t e  l
4 p&rechi de ghete nuuiai pentru Cor. 7 50.

Pentru încetarea de plată a mai multor fabrici 
mari, am fost însărcinat a vinde u mare cantitate d* 
ghete adânc sub preţul de fabr rare. De aceea eu 
vând ori şi cui 2 p&rechi de ghete cu şinoare pen­
tru  domni şi 2 pentru dame, de piele brună sau 
ueagră, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare ca 
cuie, fasonul cel mai nou, foarte eieg. Mărimea după 
măsură. Toate 4 părechile costă numai Cor. 6 50,.. 
Espedare cu rambursă. 4 3 - 2

C. GRÜNER, export de ghete, Crecoyia Nr. 193.
Schimbul e admis si banii retour.

( f i t f e t t e l C ' t o a  de pelticele de edificat
a l e  lu i R ic h te r

j u c ă r i i l e  c e l e  m  i u b i t e  a i e  c o p i i l o r  ^ . " « " S S
cu 3 0  de ani ----------------------------------------------------------------------!------------ timpului. Cu fie­
care an să sporeşte numărul taţilor, cari ca copii au avut dragi castenele de edificat şi acum incep 

..................... ...................mi iarăş a zidi cu proprii lor copii. III....num.......... ...............

Să poate da o recomandaţie 
mai bună?

Desigur uu, şi de aceea să 
nu întrelase nici o mamă a alege 
ca primul şi cel mai distins ca­
dou pentru copii săi un c a s te  n- 
Ancora veritabil de petricele 
de edificat. Aceasta să face mai 
bine după noua listă ilustrată de 
preţuri elé castuie de edificat, care 
îa dorinţă să trimite franco şi în 
care ailăm amănunte asupra ca-  
stenelor-pod-A ncora  şi des­
pre jocul iubit de aşezat Meteor. 
Castenele-Ancora de petricele de 
edificat aie lui Richter să cunosc 
după marca de scutire „Ancora“ 
şi să pot găsi in toate prăvăliile 
de jucării din {ară şi străinătate, 
cu preţuri ieftine, fixate de fa­
brică. Să cerem pentru siguranţa 
proprie, espres ca s te n e  An­
cora de petricele  edificat  
a le  lui Richter şi să nu se 
lase ademenit nime de nici o imi­
taţie, care d. e. ca întregire ar fi 
total fără valoare. Cine e în du­
biu asupra întregirii corecte a ve­

chiului său casten, primeşte Ia cerere dela firma subscrisă fără apese, lista cea mai nouă de preţuri 
imimmiiiimiiiniiiiiiiimmiiiiitiiui gau O desluşire esactă. imiiiimiiiiiiiiiHitiitiiimiiiiiuiinitii

F . Ad. R ic h te r  &» ö le . Vien®,Furnisor de curte 
reg. şi cameral

^ui ** P*aee mOv.ica şi voieşte s4-şi procure un instrument uiec-hanic de muzică, 
y Jig* ^  acela să ceară lista cea mai uouă de preţuri nsupra renumitelor instuimente

j m uzeale Im perator, cu disc rotund de tini; liea de oţel pentru nule şi cine vrea ţi J  i; 
A I s t  cnmpere un ap ara t de vorbit, acela tă  ceară lista aparatelor de v o rb it; î i  Jţ I f  

f  i  aceea află însemnate cele mai bune aparate de vorbit. £42 1—2

Attieo!

Afurisita de tuşă 
mă înneacă.

La tuşă, răguşală ţi întrocn&re ajntă 
tigur şi repede

Pastilele k piept sie lui Esser
au unjgust admirabil şi cu strică pofta de mâncare.

Un enrUm 1 eor. şi 2 cor.
Carton de probă 80 fii.

Depoul central:

farmacia „La palatin“
B u d a p e s t ,  VI., Váczi körút 17.

In Sibiiu să poate căpiţa la Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. 
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

In Sebeş 1« Wilhelm Lederhilgcr şi Ludvig Binder. <54 i s - 26

TrMasos I

Paxtiiele lui Egger 
mă scăpară inte.

M a ş i n i  d e  c u s u t
c e n t r u  i a m i l i e

su n t eb!e m \ fo lo s ito a re  cadouri de C răciun.
Prăvăliile noastre se cunosc pe semnul

linger Co., societate pe actii pentru 
maşini de cusut. 3*0 1 - 8



Nr. 43 FOAIA POPORULUI Pag. 15

Jtigrijíti'Vt ic
Viitorul Vostru!

Mijlocul cel mai bua, pentru a .se sonii 
pe sine şi pe ai săi de lipsă, este a să înăcri e 
de membru la

„ A s o c i a ţ i a  E s e c h i a n ă  d e  

A j u t o r a r e  R e c i p r o c ă “ .

La aceasta asociaţie poate să se facă 
membru ori-care persoană deia etatea de 
16 -  8o ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 cor. 
şi taxa de cazurile de moarte, deja după un 
an de membrie i-se solveşte moştenitorului 
un ajutor de 2000 cor., iar devenind mem­
brul după cel puţin 3 ani de membrie, prin 
oare-care nenorocire neputincios de muncă, 
i-se solveşte până când trăieşte o rentă lu ­
n ari de 50 cor. Dacă an membru trăieşte 
30 de ani dela înscriere, poate ridica în bani 
gata 2000 cor., însă dispunând membrul că 
suma de 2000 cor după moartea lui să o 
primească moştenitorii, i-se solveşte membru­
lui pană ce trăieşte o renta lunară de 30 cor. 
Membrii înscrişi dela etatea de 60—80 ani 
n’au drept la rente Persoane dela etatea de 
16 -6 0  ani pot semna pănă la 4 cuote (8000 
cor.). Atestat 1medical nu să recere.

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe 
de măritişuri, poate fie care a-şi asigura fetele, 
dacă acestea n'au trecut etatea de 18 ani. 
Să pot semna 1—2 cuote (2000—4.000 cor.). 
Dacă o fată după 3 ani de membrie rămâne 
orfană, înceată soîvirea taxelor, iar la mări­
tiş, fata primeşte suma asigurată, iar pană 
atunci — însă cel mult pănă la etatea de 20 
ani — primeşte o rentă lunară de 30 cor. 
Tot aceasta rentă primeşte fata până când 
trăieşte, dacă după oare care vreme rămâne 
nemăritată.

Societatea ofereaza fiecărui cea mai mare 
garanţă: cuote semnate pănă la 7,000.000 cor. 
şi anual peste 100.000 cor. taxe de membru.

Prospecte şi blancete trimitem gratuit.
Aplicăm secretari in toate oraşele şi 

bărbaţi de încredere în toate comunele.

asocia ţia  E s o k i i i l  d e a ju to r a r e  

iec ip rocâ . 343 1 .2
Filială pentru Ungaria:

Timişoara (Temeşvâr, Hunyadi- 
utcza 4. szám, I. em.)

Em  mai m art alegere în presenturi convenabile în preţ
ofer celui ce vizitează

Expoziţia de Crăciun
a mea şi anume:

dintre cari îndeosebi: pupe în toate preţurile, animale 
din catifea şi alte stofe. Modele de maşini eu abur şi

snoiori electrici, precum şi alte jucării mehanîee.
C a ste n e le -A n o o -o  de  peer ce le  ale iu i R IC H T E R  1

T T  I cu preţ. originale de fabrică.

Jucării pentru top ii,

Cas'enele-M atador de lemn* pentru zidit

între cari: Service de porţelan şi sticlă, cel 
mai mare depozit, căldăroşi pentru teiu, mă-Obiecte p red ice  ş i j e  lux,

saţ« pentru salon, oale pentru palmi şi ţinător da palmi.

izniB iz înână Qsntru dame. p°rtn,onee» .o«*»«®« pentru...y. r IIIIM teatru, cu preţ ieftin, esecuţia cea mai fină.
---------------  Preturi foarte ieftine dar f i x e ---------------

Succesorul lui fi, F. Schneider 
J o h a n n  W o in d o l

S i b i i u  P i a ţ a  m a r s  N r .  1 5  ş i  I S . .

Sâm bătă până la 7*5 ore seara  înch is.

s ii

Vânzare de Crăciun!
Subscrisul recomand in mare alegere cu preţuri reduse grozav: stofe pentru 

dame, barcheute cretoane, batiste,, lepedeie. garnituri fie pat, tepiche, garnituri pentru masă 
şi cafea plapome, ştergare, batiste de buzunar, mănuşi, ciorapi, haine de tricot, 
hăinuţe pentru copii, păsturi pentru grumazi, şaluri pentru dame în mătasă, tiill şi chenille, 
corsete, bande, dantele şi broderii, precum şi diferiţi artlcli cu mustre tipărite.

Mare ocaziune - w
în surfe pentru dame, blnse, jupon ţi bălnuţe pentru eopil, albi­
turi pentru dame şl domni, şurţe de tot felul pentru dame şi copii,

r ' -=- er* gulere de blană şi muluri. ..................■■ .....-....■■■■-■■

♦ Deosâiîă ocaziune de cumpărare ♦
în mătasft Lui sin diferite oolori, 58 crnc eri mânuşi {glacé 75 cr., căptu­
şite 95 cr , stofe de modă pentru dame 120 cm. lăţime în toate co'orile 95 
i r  . p o p l l n e  de i&Ataaâ lăţime duplâ fl. a.80, franelă pentru tenis ij 
cr., garnitură de cafea fi. x.4 o. ştergare cu ciucuri 30 cr . inclngătorl 

de gumi 30 cr., cămăşi pentru domni fl. x —, gulere 13 cr.
Gravate pentru dom ni în marc »legere au sosit tocmai acum.

Cu toată stima

A b r .  S c h l e s i n g e r
Sibiiu, strada Urezului Nr. 7.

Preţuri ieftine fără concurenţă!

387 1

Cel mai nou şi mai bun leac!
Atrag atenţiunea marelui public, asupra medicamentului meu, pe care l’am descoperit numai de curînd, 

şi pe care îl dau cu garanţie tuturor ce-1 comandă. Medicamentul are mare efect asupra bolilor de: âliîflî,
buboaie, co&itură, sugei, âubă-uînăiă apoi ia tăieturi de sitiire ori de cuţit, Sa durere de spate, de picioare, 
şi ia umflături de rânză, de coaste, de pântece, de mâni, de măsele, de limba, ie  buze, de ureebi, de picioare, de
grumazi şi aiteie, precum şi celuice cade de-i vineţeşte ere-o parte ia trupului, şi ia bube urîte de pe trup!

Leacul folosit vindecă ori-şi-ce boală de acestea, —  Dacă morbul e mai vechiu coace fără nici a durere, 
spărgînd rana şi trăgînd puroiul (coptura) şi rămîne omul sănătos! —  Foloseşte şi !a morburi secrete învechite şi ia arsuri! 
E folositor leacul şi pentru animalele domestice, şi ia muşcături de câne — de aceea e bine ca la nimeni să nu lipsească
din casă acest leac pentru cazuri de îmbolnăviri, —  leacul se poate păstra de ia 10— ZD ani fără a se strica.

Acest medicament (leac) nu se află spre vînzare în nici o farmacie, ci se pregăteşte de-adreptul de 
mine. Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit leacul, se dau la cumpărare. — L e a c u l  nu e p e r i c u l o s  
şi a r e  un  m i r o s  p l ă c u t .  — Comandeîe se fac urgent şi să trimit şi cu rambursă!
A cest m edicam ent <o rudă de IO cm. Adiaţi va cu încrede« i»
lungă) costă  numai 1 cor. 5 0  fileri. |  R © H î£ t Bndoin-230lo«ftil£.IS

_  w „ _  __  ... . » în Slbiln-NBgyszebenDoua rfuz 2  coroane 5 0  fileri. (Strada M ăcelarilor Nr. 1 2 ).
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Viţa de Vie altoită
m  ţi fără rădăcini, în verde ţi in uecat, se 

vinde cu preţurile cele mai ieftine la
Ei 3 G eorge P o rto n  3 - 6

în T e rn o v a  comitatul A rad u lu i.

■Se tot soiul cu preţurile cele mai ieftine 
** afiă de vânzare la £rcmie }<cld«ngrâbcr
3a Braşov. 313 4—10

Spryiniţi industria  n a ţion a lă ! * * ^ |

O P I N C I
de ori ce calitate precum ţi p i e i  î n ­
t r e g i  p e n t r u  o p i n c i  se află 
t'M- S—6 de vânzare la

l o a n  G r i 'e c u
măiestru pielar în P o r c e ş t i  (Vereetorony).

Kitelte americane
bine sortate. 318 4—

Carol F. lickeli, Sihiiu.
Catalog ilustrat se trimite la cerere.

Mare succes
au inseratele tn „Foaia Poporului“, unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindenea, 
din toate ţările ţi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţă cât ţi popor.

De aceea „Foaia Poporului“ este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău­
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândiri, 
cumpărări, deschideri de prăvălii ţi alte in- 
stituţhini, cum ţi anunţarea a tot felul de 
mărfuri ţi articH ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau in familie. — Informaţii asu­
pra preţului inseratelor se dau cujplăcere la

A dm inistraţia
„FOII POPORULUI“.

□
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Cant a« toVarăs oierm»
sa să adunăm o turmă de oi în Boznia. Cei 
<M an fost stăpâni sunt preferiţi

Dumitru T. Suciu
355 1—s în Vale, comitatul Sibiiului.

Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu­

blicului românesc din provincie, m’am 
hotărât să deschid în Budapesta birou 
de informaţii şi

(IgenturA Românească.
Orice informaţie relativ la petiţiile 

înaintate la ministerii ţi la alte foruri, 
orice informaţii comerciale şi în gene­
ra! in orice causă dau în răstimp de 
2—3 zile ori şi cui, resolvând toate ches­
tiile în modul cel mai cinstit.

Urgitez resolvirea petiţiilor. Vor­
besc în persoană on referentul causei ţi 
rog resolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer­
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt, 
informaţii detailate.

-  La aviz aştept la gară. =====
H a . O l a r i d ,

Budapest, [Lajos utca No. 141,

i
1
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M u gu ru l lueţlre eoenenlcă-oemeretati Eüsabetcpole 
(Erzsébetváros, Klskükülld vw.)______

e=. .

ALTOI DE VIE
calitate distinsă, pe lângă preţurile cele mai moderate, soiuri de vin 
şi de masă, viţă americană cu şi fără rădăcină, ochiuri de altoit, 

viţă europeană cu rădăcină. — Se află de vânzare la:
Însoţirea economică m fi «t o  m f u  £lisabelopt>le (Erzsébet*

comercială j j/K I*  J  W I I* I ş vátOS, Knktiküllő vm )
Material disponibil în altoi peste d o u ă  (2 ) m i l i o a n e .

Şcuslele de altoi n’au fost atacate de peronosporă. — La cumpărări pe credit 
316 4— cele mai uşoare condiţiuni. — Piitire pe 10 ani c* 7®/«.

La cerere preţ-curent şi instrucţiune gratis şi franco. — însoţirea primeşte 
gratis elevi pentru învăţarea altoitului şi manipularea şcoalei de altoi

Prima condlţlnni de rei~ folosi material solid!

E ş t i  D u m n ia ta  n e r v o s ?
Eşti Dumniata slab şi consumat ? Ai perdut cumva 

puterea avută ţi vioiciunea tinerească ? E râu apetitul 
Dumnitale? E mistuirea slabă? Suferi Dumniata de 
scaun neregulat, dureri în şira spinării, dureri de cap, lipsă 
de somn sau observi Dumniata, că îţi slăbeşte puterea ?

De ce nu probezi Dumniata cu electricitatea?
Dacă te provoci Dumniata că ai cetit în această 

gazetă, atunci noi îţi trimitem bucuros broşura noastră 
„Elektroiherapia modernă“ (Moderne Elektrotherapie“) 
franco şi gratis, ba suntem chiar învoiţi aţi arăta şi 
demonstra metoda de cură în institutul nostru, care 
este bine cunoscută şi renumită. 838 1—2

E lectro  - V ita l I ase r
i n s t i t u t  d e  o r d i n a ţ i u n e  m e d i c a l ă  

Budapest, IV , Semmelweis-utcza 4, Mezzanin 51.

O ÎTîaşini penlru localul cărnii G

„Stand ard“
frum os lustruite cu zinc sau cu i mai i ;  cu cuţit patentat

Părţi singuratice pentru 
maşini totdeauna în depozit,

sunt cele mai bune.
In depozit ia:

Ä n d . R ie g e r
p r ă v ă l i e  d e  f i e r  î n  S i b i i u .

în  atelierele de maşini ale lui

Eugen Nicola Blaj—Balázsfalva
pluguri şi maşini economica

şi să «fia în depozit totdeauna gata 
cele mai renumite şi mai bone

moío&ie de benzin, loco­
mobile şi garnituri de îm 
bl&tit cu motoare de ben­
zin, »au locomobile de foc, 
motoare de benzin, stehile 
şi motoare pentru gaz su- 
getiv, mori; de [mtainat,

cu un cuvânt tot telul de maşini economice, se vând cu preţuri moderate şi condi- 
ţiuni de plată favorabile în rate, pe lângă cea mai mare garanţă.

Pentru rezlăţirea motoarelor mele, primesc în schimb maşini de vapor. Cei ce 
doresc să-şi cumpere ori şi ce maşini, să se adreseze cu încredere la firma

W -»
**> 'l •

Eugen Nicola, B l a }  ( B a l á z s f a W a ) .atelier de 
maşini^ în

Desluşiri ţi informaţiuni să dau gratis. — Catalog românesc franco şif gratis.
128 8—10
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